

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 13 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

CALMA RELATIVA EN VERDUN

MANIFESTACIONES EN EL BRASIL

OTRO ACTO

Los alemanes preparan un cuarto esfuerzo contra Verdun. Después de las últimas pugnas en ambas orillas del Mosa, han suspendido los ataques de infantería y han recurrido de nuevo al bombardeo. Además, han lanzado minas flotantes al Mosa, por Saint-Mihiel. Indudablemente, querían destruir con ellas los puentes sobre el río para que los franceses no pudieran reforzar sus tropas, evacuar sus heridos y municionar su artillería. Los puentes sobre el Mosa son de una gran importancia para los defensores de Verdun. Su inutilización transitoria podría perjudicarlos de extraordinario modo.

Hoy se reúne la conferencia de jefes aliados en el Cuartel general de Joffre. Esa conferencia deberá tratar primeramente de la batalla actualizada entre el Aire y el Mosa. El mando francés sigue aferrado a su concepción de la defensiva obstinada y metódica. Insiste en guardar todas las fuerzas para la ejecución del plan acordado a fines del otoño. Ha opuesto a las 20 divisiones alemanas que forman la masa de choque dada al Kronprinz y a sus consejeros militares Haeseler y Deimling, diez ó doce, cuando más. Y aguarda los acontecimientos.

Los relatos que nos han llegado de las luchas sostenidas del 21 al 25 de febrero en los bosques de Les Caures, Waville, Hautmont, Herbebois, etc., prueban que los franceses sólo habían guarnecido sus posiciones avanzadas de Verdun con dos divisiones. Esas dos divisiones sufrieron el choque de siete Cuerpos de ejército, apoyados por una artillería formidable. Debieron sacrificarse para dar tiempo á que acudieran de Chalons, Bar-le-Duc, Toul, etc., reservas estratégicas y artillería pesada. Los alemanes habían atacado en tantos parajes, habían amagado en tantos sectores, que los caudillos aliados debieron creer, al principio del asalto por el Mosa, que se encontraba ante otra finta, destinada á desorientarlos. Más bien esperaban una tercera marcha sobre Calais. Por eso, únicamente el 25 estuvieron en condiciones de contraatacar.

Tres semanas han transcurrido desde el principio de la batalla de Verdun. Nótese que los germanos manobran casi exclusivamente por las alas. Y no nos referimos aquí á la Woerre. La barrera de los Altos del Mosa sigue intacta; pero el ángulo Nordeste de ella, marcado por el riachuelo de Vaux, ha sido teatro de camuflajes espantables. Y á la vez que se luchaba entre ese riachuelo, el pueblo y el fuerte, era atacado Bethincourt en el otro extremo del campo de batalla. Un mes duró la primera gran hecatombe de Rándes. Tuvo tres actos, amén de un prólogo muy sangriento, desarrollado desde el Somme al Lys. ¿Cuántos días durará aún la bárbara hemorragia mosiana?

NUESTRA NEUTRALIDAD

Ante la ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal, el Gobierno español ha seguido idéntica conducta que la observada hasta aquí con relación á los demás países beligerantes.

La declaración de España acerca de su actitud respecto á los dos expresados países no se ha hecho esperar.

La declaración de neutralidad que aparece hoy en la Gaceta dice:

«Conservando oficialmente el estado de guerra que existe, por desgracia, entre Alemania y Portugal, el Gobierno de su Majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad á los súbditos españoles, con arreglo á las leyes vigentes y á los principios de derecho público internacional.»

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el Extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que fuera considerado contrario á la más perfecta neutralidad, perderán el derecho á la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas que incurrieren con arreglo á las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promoviesen en territorio español el reclutamiento ó el envío de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.»

COMBATES EN VERDUN

Dicen los franceses.

PARIS, 12. Esta semana de guerra tan morosa, acaba tranquila.

La disminución de las operaciones, comprendida el sábado, continuó durante todo el domingo.

No hubo por ambas partes ninguna acción de infantería y sí sólo recíprocos bombardeos.

El Estado Mayor del Kaiser hace una vez más recapitulación de los prisioneros hechos en el Mosa.

Sea lo que fuere, la calma, ó por mejor decir, lo más exactamente la postura marcada

al final del tercer acto de la gran batalla de Verdun, prueba lo necesitado que se encuentra el enemigo por una parte de llenar los huecos horribles que nuestra artillería causó en sus filas, y por otra parte la necesidad de aprovisionarse de municiones, después del enorme consumo de estos días, cuya prodigalidad ha debido singularmente disminuir las provisiones.

Dice un escritor.

TORRE EIFFEL, 12. Joseph Reinach comenta en estos términos, en el *Figaro*, el esfuerzo alemán ante Verdun: «Los alemanes siguen adelante porque está en juego su amor propio.»

La cuarta semana.

POLDHU, 12. Del parte oficial francés de hoy parece deducirse que los alemanes han sido contenidos en Verdun. Puede decirse que empieza la cuarta semana de la batalla favorablemente para los valientes defensores franceses.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

El botín cogido en la región de Verdun.

NORDDEICH, 12. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Neuville hicimos estallar con éxito una mina y ocupamos el hoyo producido por la explosión.

En la región al Oeste del Mosa se cansó el enemigo con ataques completamente infructuosos contra nuestras nuevas posiciones, sufriendo grandes pérdidas.

En las alturas al Este del río y en la llanura del Woivre, la actividad de la lucha quedó más ó menos reducida á vivos combates de artillería.

Las cifras indicadas en las partes de 29 de febrero y 4 de marzo, referentes á los prisioneros y botín cogidos desde el principio de los acontecimientos en la región del Mosa, se han elevado á 430 oficiales, 26.042 hombres prisioneros vivos, 189 cañones, entre los cuales 41 son de grueso calibre, y 232 ametralladoras.

En Obersépt, los franceses, á pesar de repetidos ataques, tampoco consiguieron ayer poner pie en sus anteriores posiciones. Fueron sangrientamente rechazados.

Teatro de la guerra oriental y balkánica.—Nada nuevo digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos.—Combates aéreos.

PARIS, 12. Comunicado de las 23: Al Sur del Somme, los franceses han bombardeado las organizaciones alemanas enfrente de Macourt, y entre el Oise y el Aisne, las obras de defensa de la región de Nouvron.

En Argona los franceses han concentrado su tiro sobre el bosque de Cheppy, destruyendo varios observatorios alemanes.

En la región al Norte de Verdun no ha habido, durante el día, ninguna acción de infantería. El bombardeo por parte de ambas artillerías ha sido violento en las ods orillas del Mosa. La artillería pesada francesa ha cañoneado las agrupaciones de tropas alemanas emplazadas en la región Oeste de Louvemont.

En Ban de Sapt han destruido las trincheras alemanas en la región de Senones.

Esta mañana, el teniente Guynemor ha derribado un avión alemán, que ha caído envuelto en llamas en las líneas francesas, cerca de Thiescourt.

Es el octavo avión derribado por este piloto. De estos ocho aviones, seis han caído en las líneas francesas.

Otro aviador francés ha derribado también un avión alemán en las líneas francesas, cerca de Dombaele, en Argona.

Los tripulantes de estos dos aviones alemanes han perecido.

En el transcurso de la misma jornada, los grupos de aviones de batalla franceses han tenido 18 combates aéreos en la región de Atain, habiendo huido los aeroplanos alemanes.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Un artículo de M. Pichón.

PARIS, 12. M. Pichón, en «Le Petit Journal», dice que si Alemania ha declarado deliberado propósito, sin ninguna duda, de ofrecer Portugal á España, en caso de que resultara victoriosa, y en esta misma hipótesis no se reservaría las colonias de la joven República.

No es esta la primera vez que recurre á tales maniobras, cuyo alcance y sinceridad conoce el Gobierno de Madrid, el cual supo deshacerlas hasta ahora y continuará seguramente, para lo cual bastaron la alta sabiduría del Rey y la previsión de sus ministros.

Declaraciones.

PARIS, 12. El ministro de Portugal en París, Joao Chagas, ha manifestado lo siguiente á un redactor de «Le Journal»:

«El suceso que acaba de ocurrir no es sino el final lógico y previsto de un estado de co-

sas que no podía prolongarse indefinidamente.

Tiene que ser acogido favorablemente por el pueblo portugués entero, que desde el comienzo del conflicto ha demostrado sus grandes simpatías por los aliados.

El texto de la declaración de guerra de Alemania á Portugal contiene varias alegaciones erróneas.

Jamás ha vendido Portugal cañones y material de guerra al Cuádruple Acuerdo. Lo que ha hecho es regalárselo, pues siempre prestó su concurso á las naciones aliadas desinteresadamente.

También es una inexactitud pretender que Portugal sea un vasallo de Inglaterra. En ninguna circunstancia, puede asegurarse, el Gabinete inglés ha ejercido presión sobre el Gabinete de Lisboa.

Por último, el agravio principal á que se alude en la nota alemana, ó sea el embargo de los vapores alemanes anclados en los puertos portugueses, no resiste á un examen serio.

En efecto, el artículo 2.º del Tratado de Comercio y Navegación, firmado entre Portugal y Alemania el 30 de noviembre de 1908, dice así: «sus propietarios (los de los buques de los dos países contratantes), no podrán ser secuestrados, ni sus navios, mercancías ó efectos, cogidos para uso público, sin que sea acordada previamente una indemnización entre las partes interesadas, sobre bases de equidad y justicia.»

Nosotros hemos observado fielmente el espíritu de la letra de ese Tratado.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañones.

POLDHU, 12. Parte oficial británica: «Frente occidental.—Hicimos estallar, con éxito satisfactorio, tres minas al Este de Vermelles. Actividad por parte de ambas artillerías en las proximidades de Albert, Hulluch é Iprés.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Los bombardeos italianos.

VIENNA, 12. Oficial. Teatro italiano de la guerra.—En la cabeza de puente de Gorizia, la parte Sur de dicha ciudad y la alta mesetas de Doberdo, tuvo lugar vivo cañoneo por parte de los italianos.

También en Carnia aumentó la actividad de la artillería italiana.

En ninguna parte hubo combates de artillería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Cañones y escaramuzas.

ROMA, 12. (Oficial.) En las zonas más elevadas del teatro de operaciones, la actividad de nuestras tropas ha seguido siendo dificultada por el persistente mal tiempo.

En las alturas, la nieve tiene en algunas localidades más de diez metros de altura.

Intensa y eficaz ha sido la acción de nuestra artillería á lo largo de todo el frente del Isonzo medio hasta el mar; algunos puntos de las líneas enemigas sufrieron daños y sus defensores desahojados de ellos y eficazmente batidos por nuestro fuego.

Las baterías adversarias fueron reducidas al silencio en varios puntos. En los altos que tuvo el fuego, nuestra infantería, desde profundas capas de nieve ó desde cenogosas pendientes, atacaron las posiciones contrarias, bombardeándolas con granadas de mano.

Unos destacamentos enemigos, que acudían á reforzar sus líneas, fueron blanco del tiro ajustado de nuestra artillería y del fuego en ráfagas de nuestras ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor cañoneado.

TORRE EIFFEL, 12. Se sabe que el vapor holandés *Laudeng*, que acaba de llegar á Rotterdam, ha sido cañoneado por un submarino alemán en el Mediterráneo; que el vapor se detuvo, y que después que los alemanes examinaron la documentación de á bordo, fué autorizado para continuar su viaje.

En un radio de Nauen, los alemanes refieren el hecho y hacen constar la buena fe del capitán holandés, y á pesar de todo estiman que el capitán del submarino estaba en su derecho al disparar sobre el vapor neutral. Esto es una pretensión inadmisibles. Ningún acuerdo internacional podría hacer que un submarino recogiera la tripulación y los pasajeros de un paquebot que hubiera echado á pique. Sea cual fuere el acuerdo que pueda tomar Alemania en el porvenir y sienta la necesidad de entenderse con los Estados Unidos, los submarinos no podrán ejercer con humanidad no sólo el derecho de presa, sino tampoco el de simple inspección, si tuvieran que averiguar y comprobar la identidad y el cargamento de los barcos mercantes.

Crucero auxiliar á pique.

LONDRES, 12. El crucero auxiliar inglés *Fauvette* se ha ido á pique por chocar con una mina frente á la costa oriental.

Las pérdidas son dos oficiales y doce marineros.

Minas.

NORDDEICH, 12. Londres.—El corresponsal de marina del *Times* escribe:

«Con motivo del hundimiento de varios buques británicos y neutrales en el mar del Norte, á consecuencia de explosión de minas, parece—como si la nueva amenaza de Alemania se ejerciese allí—que por medio de buques, como el *Moewe* y nuevos grandes submarinos han sido colocadas minas.

¿Otro conflicto?

POLDHU, 12. El cónsul de los Estados Unidos en el Havre comunica á Washington que siete americanos fueron salvados de la barca noruega que fué torpedeada el día 9 del corriente sin previo aviso. Las autoridades consideran este ataque como una cuestión seria, y esperan recibir detalles completos acerca de lo ocurrido. Si se comprueba que el buque fué torpedeado según se dice, esto será considerado como contrario á las seguridades dadas á los Estados Unidos por los Imperios centrales.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

La aviación inglesa.

LONDRES, 12. Lord Montagu ha solicitado de la Cámara de los Comunes y del Gobierno la creación de un ministerio especial de aviación y de aerostación.

Los zeppelines actuales, según lord Montagu, tienen una longitud de 170 metros, un radio de acción de 3.000 kilómetros, una velocidad de 110 kilómetros por hora y pueden maniobrar á una altura de 4.500 metros. En estas condiciones, les es fácil ejecutar raids por todo el Reino Unido, puesto que la distancia de Emden á las islas Orkney es de unos 900 kilómetros.

Lord Montagu ha declarado que, según sus informaciones, los alemanes disponen de 30 ó 40 zeppelines. Están, pues, en condiciones de enviar un día sobre la Gran Bretaña una flota de 20 zeppelines, llevando cada uno toneladas y media ó dos toneladas de formidables explosivos.

Lord Montagu ha recomendado la construcción de dirigibles, que constituirán la mejor defensa contra los zeppelines alemanes y que asegurarán efectivas represalias contra éstos.

«Nuestra frontera de las Flandes—dice—está más cerca de Westfalia y de Emden que nuestros distritos industriales lo están de las bases de los zeppelines alemanes.»

Lord Lansdowne ha respondido, en nombre del Gobierno, que no podía comprobar la existencia de ciertas imperfecciones del servicio aéreo; pero que había que tener en cuenta el esfuerzo inmenso é inesperado que había realizado la Gran Bretaña en un espacio de tiempo tan corto. Añadió que se trabajaba activamente para reparar las imperfecciones existentes en la defensa aérea. A fines del actual mes de marzo, las escuadrillas inglesas serán más numerosas que las que acompañaron al Cuerpo expedicionario en agosto de 1914.

«El Gobierno—ha terminado el orador—está decidido á reforzar los medios de defensa de Inglaterra contra los raids aéreos y á consagrar á ello los mejores soldados y los mejores cañones.»

LA SITUACION EN RUMANIA

Noticias italianas.

MILAN, 12. La Prensa de Bucarest responde vivamente á los periódicos búlgaros que continúan alternando los consejos de prudencia con los llamamientos amenazadores á la neutralidad rumanana.

El general Krainiceanu dice en sus artículos que los austrohúngaros y los búlgaros son los enemigos naturales de los latinos danubianos. Algunos ataques infructuosos contra los ferrocarriles rumanos demuestran que esos enemigos no se hacen la menor ilusión acerca de los sentimientos verdaderos del pueblo rumanano.

El acuerdo entre Britania y los jefes de la oposición intervencionista subsiste, provocando el disgusto de los conservadores agrupados alrededor de los germanófilos Cosp y Marghiloman.

La situación del Gabinete Británico es más sólida que nunca, y hasta la agitación universitaria ha cesado en bien de la concordia nacional.

Con la creación de 40 regimientos nuevos, el ejército rumanano contará ya con 120 regimientos de infantería, perfectamente equipados é instruidos.

Fortificaciones austriacas en la frontera rumanana.

GINEBRA, 12. Dicese que las autoridades militares austrohúngaras, auxiliadas por técnicos alemanes, están poniendo rápidamente

en estado de defensa toda la región limitrofe de Rumania.

Todos los habitantes de los pueblos de la Bukovina que se hallan cerca del territorio rumanano han sido advertidos de que toda tentativa de su parte para comunicar con las poblaciones rumanas, ó para pasar la frontera, será castigada con la pena de muerte. Además, todas las casas próximas á la frontera han sido requisadas por las autoridades militares austriacas y transformadas en otros tantos fortines. Los muros han sido perforados para las ametralladoras y revestidos interior y exteriormente por una capa de tierra, dotada de un espesor medio de un metro veinte centímetros. Los tejados mismos han sido cubiertos por otra espesa capa de tierra.

Se han establecido, al mismo tiempo, líneas de trincheras en todas las alturas, y los bosques susceptibles de perturbar la marcha de la artillería han sido destruidos.

Millares de obreros, reclutados al efecto, se ocupan en la terminación de estos trabajos.

Tales medidas producen viva impresión entre los habitantes de las regiones rumanas, limitrofes con la frontera austriaca.

LOS BRASILENOS

Manifestaciones insólitas.

RIO JANEIRO, 12. La declaración de la guerra de Alemania á Portugal ha causado viva emoción en la opinión pública, aumentando enormemente la simpatía por los aliados.

Todos los periódicos, hasta los que se mostraban germanófilos, han sido arrastrados en el movimiento, que es irresistible.

«La Epoca», comentando el decreto de neutralidad, dice: «No somos neutrales, sino que hacemos los más fervientes votos por la victoria de Portugal y de los aliados; y para que este deseo se convierta en una realidad, la inmensa mayoría de los brasileños hará todo lo que pueda, tanto desde el punto de vista moral como material.»

Anoche hubo manifestaciones entusiastas. Gran número de habitantes recorrieron las calles aclamando á Portugal, en medio de cantos patrióticos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Italia en Marruecos.

TORRE EIFFEL, 12. Los periódicos comentan en términos muy favorables la renuncia de Italia al privilegio de capitulaciones en Marruecos.

«El *Echo de Paris* dice: «Desde el punto de vista de nuestra acción administrativa en Marruecos, es interesante la abolición de los privilegios italianos en dicha zona, y también lo es por el espíritu que anima las relaciones de los dos Gobiernos.»

Ya ha demostrado que es solidaria de Francia, de la Gran Bretaña y de Rusia por su decreto prohibiendo las importaciones alemanas, por haber retirado á las Compañías de navegación alemanas las patentes para transportar emigrantes italianos, por la decisión que ha tomado de colaborar muy pronto en la conferencia económica de los aliados.»

Noticias de Bolsa.

POLDHU, 12. En general, calma en el mercado de valores. Sin embargo, el tomo continuó firme y se registraron pocos cambios en las cotizaciones, siendo dichos cambios, en general, de poca importancia.

Los valores gubernamentales y de primera clase han tenido poco movimiento y sus cotizaciones permanecen sin cambiar.

Los ferrocarriles nacionales tienden al alza; pero, con excepción de los de la Compañía Nordeste, apenas si se registra cambio en las cotizaciones. En el mercado americano, poca actividad.

Grand Trunk no se solicitan, pero los ferrocarriles argentinos están en alza. Consols se cotizan en 57 1/16; los empréstitos de guerra del 4 1/2 por 100 se cotizan, respectivamente, á 86 15/22 y 87 1/28.

Los países escandinavos.

NORDDEICH, 12. Copenhague.—Las conferencias entre los ministros de los países escandinavos, que empezaron el jueves, terminaron hoy.

En numerosos y variados asuntos de importancia práctica se llegó á una perfecta armonía, parte respecto al mantenimiento de las medidas comunes ya dispuestas, y parte con referencia á nuevas medidas en beneficio de los tres países.

Las conferencias, que afirmaron aún más las buenas relaciones entre los tres reinos, ratificaron de nuevo los deseos de mantener una feal é imparcial neutralidad.

La defensa del Canal.

LONDRES, 12. Los periódicos ingleses, y singularmente *The Times*, publican interesantes detalles del estado en que se encuentran los trabajos emprendidos para la defensa del Canal de Suez.

El corresponsal de la *London Press* dice que ha visto las defensas que hace trece meses fueron suficientes para que en ellas se estrellara el impetu de 15.000 turcos que in-

Entaron a travasar el Canal. Hoy, declara, las defensas son tales y de tal naturaleza que un ejército de 250.000 hombres no pasará.

Numerosas líneas de caminos de hierro de vía estrecha han sido construidas en la orilla oriental del Canal y se ha establecido un sistema completo de canalización de agua.

Como es muy difícil establecer trincheras en la arena, a causa del viento, que arrastra fácil y rápidamente los parapetos y borra los trabajos, envolviéndolos en nubes de polvo, se ha imaginado un nuevo sistema de construcción de trincheras.

Noticias de Amsterdam y Rotterdam. AMSTERDAM, 11. Los proyectos financieros de Heiferich han sido vivamente combatidos por los socialistas.

Se prevén nuevas manifestaciones del partido socialista. La «Kölnische Zeitung» dice que la carestía de las patatas en la parte occidental de Alemania es de gran importancia.

Telegrafían, con fecha 10, de Rotterdam que hace pocos días la súbita falta de pan en Berlín dio lugar a que se reuniesen las gentes delante de las panaderías, por la mañana temprano, encontrándose con carteles que decían: «Ausverkauft» (todo vendido).

La irritación contra los acaparadores que se reservan las subsistencias es creciente.

En el punto culminante del motín, la multitud se dirigió al palacio del Canciller, haciendo añicos los cristales de las ventanas.

La manifestación francobolga. TORRE EIFFEL, 12. Una imponente manifestación ha tenido lugar en la Sorbona, presidida por M. Deschanel, y a presencia del Presidente de la República, M. Emilio Vandervelde, ministro de Estado belga, ha expresado en un discurso conmovedor, la inalterable amistad de Bélgica hacia Francia.

Los comerciantes brasileños están muy interesados en la cuestión. El corresponsal financiero del Daily Telegraph comunica que entre los hombres más significados de la República se está preparando una enérgica petición al Gobierno para que tome las medidas necesarias para asegurar una acción definitiva; en este asunto se da mucha importancia a la opinión de estos señores.

Comunican de Nueva York que se sabe que Alemania debe al Brasil por mercancías, y no solamente de café, sino de otros muchos artículos, y cualquier medida que adopte el Gobierno se encontrará con nuevas reclamaciones de otros puntos del Brasil en el mismo sentido.

El encargo de negocios alemán se ha fugado de Ispahan, siendo atacado en la carretera de Shiraz por una cuadrilla armada que dispersó a su escolta; el jefe de la cuadrilla dijo que los atacaba por ser enemigos de Rusia. Este hecho confirma los rumores que circulaban de las diferencias existentes a propósito de la entrega de los conspiradores alemanes.

En Italia. NAUEN, 12. La situación en Italia es evidentemente tal, que el deseo general es una modificación del Gabinete; pero, sin embargo, ningún político italiano parece dispuesto a aceptar en los actuales momentos la pesada herencia.

Por esto es probable que, en el caso de dimitir Salandra, venga antes un Gabinete puente, siguiendo una crisis a otra, no sabiéndose aún qué medidas se tomarán durante ese interregno; pero que por fin vendrá una nueva orientación de la política italiana en forma duradera.

Inudablemente está Salandra supeditado a precedentes sentados y a la mayoría en el Parlamento, siendo influido por la creciente presión de la diplomacia anglofrancesa, que pide a Italia salvar a Francia, enviando soldados.

¿Un incidente? En el Parlamento italiano ha ocurrido un

incidente, causado por la vigilancia de soldados con permiso y heridos en los hospitales.

El socialista Maffi declaró que la Policía comprueba los entretenimientos de los licenciados, prohibiéndoles hablar del frente.

A esto respondió el secretario de Estado, Celsiani, leyendo una circular secreta a los carabinieri, ordenándoles la vigilancia de los soldados con licencia.

Maffi contestó que indudablemente la circular tendía a impedir a los soldados relatar la verdad sobre lo que sucede en el frente, a lo que respondió el subsecretario de Estado que los soldados con licencia no solían decir la verdad.

El frío en los Alpes. Según declaraciones de oficiales italianos, los soldados sufren de los rigores del frío, especialmente los italianos del Sur, no acostumbrados al clima de los Alpes.

También aseguran ser enormes las bajas italianas. De un batallón de alpinos no volvió ningún hombre, habiendo más de cuatrocientos muertos y heridos, siendo el resto apresado por los austrohúngaros.

De una compañía de 200 hombres no quedaron, después del combate, más que 30.

¿Será cierto? Los oficiales italianos hacen resaltar que no hay ninguna esperanza de un porvenir mejor, ni la posibilidad de avanzar, pues las defensas artificiales y naturales austrohúngaras son demasiado poderosas, siendo imposible para los italianos oponer una seria resistencia a los contraataques enemigos.

Los oficiales aseguran que el mando supremo italiano sabe esto, pero que la Prensa se lo oculta al pueblo.

¿Cifras exactas? El ministro de la Guerra francés, monsieur Gallieni, en una sesión secreta de la Comisión del Ejército en el Palacio Borbón, comunicó que las pérdidas totales francesas ascendían a 2.500.000 hombres, de los cuales 800.000 muertos, 400.000 gravemente heridos, un millón de heridos y 300.000 desaparecidos.

Añadió que los ingleses habían perdido solamente 600.000 hombres. Estas declaraciones parecen haber producido honda impresión.

El precio del trigo. El Baseler Anzeiger comunica que el precio del trigo en Inglaterra es de 305 chelines por tonelada, mientras que en Alemania sólo es de 277 marcos.

Observa que las existencias de cereales en Inglaterra son tan reducidas, que apenas alcanzarán para quince días si se interrumpe la importación.

Mr. Churchill vuelve al frente. LONDRES, 12. Un periódico anuncia que Winston Churchill, después de conferenciar con el Presidente, Mr. Asquith, ha decidido volver al regimiento.

También asegura que ha salido esta mañana para Francia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Torpedero a pique. BERLIN, 11. A la altura de Varna ha sido destruido por una mina el torpedero ruso «Leitnant Puschtschew».

Los búlgaros salvaron cuatro oficiales y once marinos. En el mar Negro. PETROGRADO, 11. La flota rusa prosigue su fuego contra los destacamentos de tropas turcas que encuentra a su alcance, y continúa cruzando por delante de la costa y bombardeando a todos los transportes, con objeto de impedir el aprovisionamiento del necesitado ejército otomano.

Los barcos rusos han bombardeado los puentes sobre los ríos, que a consecuencia del deshielo se han convertido en verdaderos torrentes, imposibilitando el tránsito de las tropas turcas.

ALEMANIA Y PORTUGAL. Alemanes internados. BEIRA, 12. Todos los súbditos alemanes han sido internados a bordo de los barcos y remolcadores alemanes requisados.

En una tienda de la plaza de la Cebada,

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Escaramuzas. PETROGRADO, 12. Dos partidas considerables de exploradores alemanes que intentaron aproximarse a nuestras trincheras, próximas a los ríos Oldavne é Insussej, fueron dispersadas por nuestros tiros.

Nuestra artillería de grueso calibre dispersó una columna enemiga que marchaba, en la región de Flance, a la derecha de las posiciones de Dvinsk.

La artillería alemana cañoneó, durante hora y media, la estación de Kalkouny. En la región del Strypa medio, durante un encuentro de nuestros exploradores con los puestos enemigos, hicimos algunos prisioneros.

Al Este de Czernovich nuestra artillería cañoneó, con éxito, una batería enemiga en marcha. Observamos la explosión de los proyectiles sobre los cañones y armones.

En el frente del Cáucaso continúa nuestro avance.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El día de las tres de la tarde. TORRE EIFFEL, 12. Al Norte del Aisne, la lucha de artillería ha sido muy activa, en la región del Bosque de Buttes, al Sur de Ville-aux-Bois.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo muy intenso en la región de Bethincourt. En la orilla derecha del Mosa, un pequeño ataque de granadas, cerca del Bosque Carré (Iona de Poivre), fué fácilmente rechazado por los franceses.

Al Este del fuerte de Douaumont, y en la región del fuerte de Vaux, donde los alemanes no han vuelto a hacer ninguna tentativa nueva para apoderarse de la meseta que domina el fuerte, continúa muy violento el bombardeo.

En Woevre, ayer al anochecer, después de una preparación de artillería, los alemanes tomaron a los franceses durante un ataque una trinchera contigua al camino de Etain, al Norte de Eix.

En Lorena, encuentros de patrullas al Oeste de Arracourt.

SUCESOS DEL DIA

Sereno que fracasa. Rosendo Pérez, sereno de la calle de Alberto Aguilera, vió a dos sujetos que, armados de una palanqueta, arrancaban el cinc de una casa del Pasaje de Valdecilla.

Cuando trató de detenerlos, los ladrones advirtieron su presencia y lograron huir. Accidente del trabajo. Víctor Gutiérrez Hernández fué alcanzado por un carro de mudanzas, donde prestaba sus servicios de mozo.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado. Dos detenidos. La Policía ha detenido a dos jóvenes que sustrajeron del domicilio del padre de uno de ellos alhajas y ropas por valor de 1.000 pesetas.

La detención se debe a un telegrama del gobernador civil de Valladolid. Atropello. Uno de los mozos de una Empresa de mudanzas fué atropellado por el carro que guiaba. Llamase el herido Víctor Gutiérrez Hernández y fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad de heridas graves en el pie derecho.

Lesiones y daños. Julianna López Hernández, de setenta y dos años, fué detenida en la calle de Juanelo, número 27, a petición de María Gutiérrez Robledo, que habita en la misma casa.

Manifestó la denunciante que Julianna le había insultado y agredido, luego de hacerle afijos la luna de un armario. Detenida la denunciada, tuvo que ser asistida de lesiones leves que se las había causado la denunciante, según manifestó.

Joven iracundo. En una tienda de la plaza de la Cebada,

número 7, fué detenido un joven que, hecho una verdadera furia, intentó pegar a su padre, a otras personas de la familia y a los tres guardias que acudieron para reducirlo a la obediencia, cosa que lograron después de no pocos esfuerzos y de toda clase de ruegos.

El iracundo rachecho fué conducido a la Comisaría del distrito de la Latina, donde se le ocupó el cuchillo con que había amenazado a los guardias de Seguridad.

Las bravías. Francisco Serrano León fué agredido en la calle de Ceres por Benita Gutiérrez Díaz, de treinta y cuatro años, que le produjo contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo. Benita fué detenida.

AGUA DE SOLARES

Combato eficazmente la hiperclorhidria. Conferencias continuadas en San Ginés

Ayer tarde han dado principio estas conferencias, sito para caballeros, que tanta fama dieron a los eminentes oradores que en anteriores años ocuparon la sagrada cátedra; conferencias que se inauguraron por el obispo salmanticense padre Camara en 1884, en el oratorio del Caballero de Gracia, y reanudadas, después de algunos años, por el obispo Sr. Castellote, como ha dicho un estimado colega, pues nunca dicho señor desempeñó el cargo en la diócesis de Madrid-Alcalá, y si por el actual prelado doctor D. José María Salvador y Barrera.

El encargado de las conferencias del presente año es el nuevo magistrado de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Viquez Camarasa, y a la verdad que esta tarde ha quedado cumplidamente demostrado el acierto del prelado al encamandarse tan difícil misión.

Es el Sr. Camarasa, y esto lo hemos dicho en más de una ocasión, un verdadero orador, de extensísima cultura, fácil palabra y muy condecorador de los legítimos resortes oratorios más a propósito para convencer y trascender al auditorio el entusiasmo de que él mismo está poseído.

H escogido por tema La autoridad doctrinal de la Iglesia católica y la libertad de pensamiento; tema verdaderamente sugestivo, pero difícil; mas a juzgar por la elevación y habilidad suma con que esta tarde ha empezado a desenvolverse, bien puede asegurarse que la misma elección de tema es una prueba de su gran talento oratorio.

Trató en esta su primera conferencia de la naturaleza de la libertad en general, y así, después de la naturaleza del pensamiento, demostrando a la luz de la filosofía, y con testimonios muy escogidos de los mismos racionalistas, que lo que se pretende hacer pasar por libertad del pensamiento no es más que la libertad de la voluntad.

Al hablar de la libertad tuvo periodos de gran elocuencia que entusiasmaron al auditorio, y al exponer materias de suyo tan ásperas como la naturaleza del pensamiento y sus variadas relaciones, supo hacerlo con tanta interés y amenidad, que no se sabía que se trataba más, si la precisión y profundidad de los conceptos o la maestría con que sabe hacerlos accesibles a todos.

El maravilloso éxito de esta primera conferencia aumentará, sin duda alguna, el interés que en el público ilustrado y religioso ha despertado las cuatro conferencias que el joven magistrado de Madrid D. Enrique Viquez Camarasa ha de seguir dando en la parroquia de San Ginés.

El orador recibió ayer entusiastas plácemes de la distinguida y extraordinaria concurrencia, formando parte de esta alta representación de la Iglesia, política, Académica, literatura y artes, es decir, cuantas manifestaciones del saber la villa y corte encierra.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Fabrizio no se equivocó, y a pesar del sudor frío que bañaba sus sienes exclamó con entusiasmo:

—¿Que si apruebo su conducta, tío?... Creo que me hará el honor de no dudarlo ni un momento. ¿Quién no aprobaría lo que piensa hacer? Se porta usted como hombre de corazón, como hombre leal, y aplaudo con toda mi alma tan honrosa decisión.

El señor Delarivière no disimuló la satisfacción que le produjo esta respuesta. —¡Me haces dichoso!—dijo estrechando las manos de su sobrino.—Eres un muchacho leal, y no piensas siquiera que mi matrimonio y la legitimación de mi hija perjudican tu porvenir, quitándote todos tus derechos a mi herencia.

—Me juzga usted bien, mi querido tío, al no suponer que pueda entrar en mi mente tan odioso pensamiento. Viva us-

ted muchos años para que disfrute de su felicidad. En cuanto a su fortuna, tan noblemente adquirida, nunca he pensado en ella.

—Pues yo sí he pensado; yo voy a ser feliz, y quiero que tú también lo seas. Aquí el banquero hizo una pausa, y Fabrizio escuchó, conteniendo hasta su respiración.

—Continúa abriéndome tu corazón con esa franqueza que te honra—dijo su tío.—¿Te crees completamente curado de tu vida disipada?

—Sí, tío. —¿Te sientes capaz de remover el oro a manos llenas, sin experimentar tentaciones que antes te hubiesen sido irresistibles?

—La vida de que me habla usted me es odiosa, y no la comprendo hoy; me avergüenzo de haberla arrastrado, y aunque quisiera, no podría vencer el disgusto que me produce.

—Estás, pues, seguro de ti mismo? —Segurísimo. —Es decir, que tienes, como suele decirse vulgarmente, bastante plomo en la cabeza para aceptar la responsabilidad de un importante negocio.

—Me encuentro capaz de borrar un pasado de errores y locuras, pero que ha dejado intacto mi honor con una conducta intachable.

—¿Y no te asusta el trabajo? —Por el contrario, me seduce, así como antes me seducía la vagancia. —¡Dios sea loado! He hallado el hombre que buscaba, y le hallo en mi único

pariente, en el hijo de mi querida hermana. Escúchame, hijo mío.

La agitación de Fabrizio aumentaba por momentos. ¿Qué diría el banquero? ¿Qué porvenir maravilloso iba a presentar ante sus ojos?

El joven, a pesar de su serenidad, no pudo por menos de decir conmovido: —Hable, tío; le escucho con tanto interés como respeto.

XXIII. El señor Delarivière recogióse como para reunir sus ideas, y dijo de esta manera:

—Esta mañana, al ver a mi querida compañera tan bruscamente acometida por una enfermedad que ha puesto en riesgo su existencia, he comprendido por vez primera la inestabilidad de la existencia y he tenido miedo de morir, no precisamente por mí, sino por esas dos queridas criaturas a quienes pertenece todo mi ser; me he preguntado lo que sería de la madre y de la hija si yo muriese de repente sin legalizar su situación, y maldiciendo mi imperdonable descuido, he trazado mi testamento.

—¿Vuestro testamento? —¡Te asombra el que haya descuidado hasta hoy una precaución tan importante!... ¡Qué quieres, la humanidad es así! Nos creemos inmortales; se olvida, se deja para mañana... Viene una catástrofe repentina, y se ha causado por un descuido la desgracia de los que se ama.

Después de un corto silencio, el señor Delarivière continuó:

—En este documento, con el cual he querido asegurar la suerte de Juana y de Emma, no me he olvidado tampoco de tí. Singular estremecimiento corrió por todo el cuerpo de Fabrizio, que no pronunció una frase, pero supo dar a su rostro la expresión de una gratitud anticipada.

—Yo juzgaba severamente tus extravíos — continuó el banquero; — quizá demasiado severamente; pero al fin estamos unidos por los lazos de la sangre. Te quería, a pesar de tu incalificable conducta, y no podía dejarte reducido a la miseria.

Al hablar así, el señor Delarivière sacó su cartera del bolsillo, tomó el testamento, le desdobló con mano febril, y señalando a su sobrino el párrafo que trataba de él, le dijo:

—¡Toma, lee! Inmensa alegría se apoderó del alma de Fabrizio; pero también esta vez supo dominarse, temiendo que el brillo de sus ojos vendiese sus codiciosos pensamientos, destruyendo la buena impresión que su hipocresía había producido en el ánimo de su tío.

Apagó, pues, la llama de su mirada, y rechazando el testamento y volviendo la cabeza, murmuró con acento tranquilo:

—No, tío mío, no quiero saber nada. ¿Qué necesidad tengo de ver una nueva prueba de su generosidad, de la indulgencia de vuestro cariño? ¿Qué importa para mí la cifra que ese papel represente? Cualquiera que sea la parte que usted me destine de su fortuna, habrá hecho demasiado

por mí, porque toda ella pertenece a mi tía Juana y a mi prima Emma.

Ya no vacilaba Fabrizio en dar estos nombres a las que antes había llamado aventurera y bastarda; el sagaz embustero combinaba su papel como un actor de teatro calcula y gradúa sus efectos.

El banquero, impresionado por tan débil cada atención, repuso: —Tu tía y tu prima no quedarán pobres por esta repartición de fortuna. Yo soy rico, muy rico...

—Lo sé, tío. —¿En cuánto gradúas mi fortuna? —En cuatro o cinco millones quizá.

—El señor Delarivière preguntó Fabrizio: —¿Me equivoco?—preguntó Fabrizio: —¡Ya lo creo! Estás muy lejos de lo cierto. Poseo, por un término medio, dos millones.

Al oír esta cantidad, el joven no fué dueño de sí. —¡Doce millones!... ¡Doce millones! exclamó con acento indefinible. ¡Pero es imposible!

—Pues es posible y cierto, y no lo menos que por este testamento, por estas tres líneas que te has negado a leer disto en tu favor de la tercera parte de esta cantidad.

Fabrizio palideció mucho más que cuando Tonita le entregó la tarjeta de su tío; el corazón dió un salto en su pecho, semejante al que da un pájaro que por primera vez aprisionado intenta romper los alambres de su jaula.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

13 de marzo de 1866.

La tragedia del insigne poeta D. Ventura de la Vega...

EN SELGUA

Asamblea de Sociedades agrarias

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Selgua la anunciada Asamblea de Sociedades agrarias...

QUINTO

El picador Rellampaguito abre una brecha en la patilla del bicho. El público protesta. Ballesteros torea bien.

EN BARCELONA

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ovarción a Pacomio y a su cuadrilla. Rompe plaza un toro negro, alto de cuerna.

SEGUNDO

Es negro. Camero deja un puyazo infame. Hay un quite aplaudido de Pacomio. Tres varas sin consecuencias.

TERCERO

Castaño y corto de pitones. Belmonte hace bonitos quites, terminándolos con medias verónicas ceñidas.

CUARTO

Pacomio da varias verónicas que el público corea y hace un quite monumental al caer al descubierto Aragón.

PRIMERO

El toro tres varas, registrándose una caída en la segunda tercia, Vaquerito, después de larga preparación, clava un par desigual.

QUINTO

Josecito le para con unas verónicas que son aplaudidas. Pacomio es ovacionado por unas gaoneras.

estocada magnífica, que mata sin puntilla. (Gran ovación y oreja.)

SEGUNDO

Ballesteros lancea medianamente; pero se hace luego aplaudir en un buen quite. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y dos caballos muertos.

TERCERO

Zarco le para los pies con valentía. Apláudese un puyazo de Cantaritos. El bicho intenta saltar la barrera.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO «Horquero», negro, núm. 6.

SEGUNDO

«Medianito», núm. 12, cárdeno. Toma cuatro varas y ocasiona dos tumbos. Fortuna clava dos pares y Casares uno.

TERCERO

«Avetardo», castaño. Primer tercio: seis varas, sin consecuencias. Pacorro y Limeño prenden tres pares.

CUARTO

«Gallito», número 51, negro. Toma cuatro varas y mata un caballo. Parean bien los matadores.

QUINTO

«Sastrito», número 33. Aguenta seis puyazos y mata dos penceos. Limeño y Cerrajillas clavan tres pares y medio.

EN BARCELONA

Una opinión de «El Progreso».

BARCELONA. (Domingo, tarde.) «El Progreso» encabeza el número de hoy con grandes titulares, diciendo que la huelga no se ha solucionado por culpa de los obreros...

EN CANARIAS

Las patatas.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ha causado gran asombro é indignación que la Cámara Agrícola haya pedido al Gobierno que autorice la exportación de patatas.

DE SEVILLA

Ladrones audaces

SEVILLA. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde, cuando más concurrida se hallaba la calle de las Serpientes...

EN CANARIAS

El teléfono en Lanzarote.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En la isla de Lanzarote se ha inaugurado el servicio de comunicaciones telefónicas de la capital con todos los puertos y pueblos.

CATALUNA

En memoria de un periodista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Poble Català dedica buena parte del número á la memoria del periodista D. Miguel Balmás, que falleció en la catástrofe del Príncipe de Asturias.

EN VALENCIA

Corridas de toros

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se inician para la temporada taurina lidiándose seis novillos de Concha y Sierra por las cuadrillas de Vaquerito, de Valencia; Ballesteros, de Valencia; y Zarco, de Sevilla.

sica, cuega un excelente par al cuarteo. Cantimplas otro bueno. Josecito se va á los medios. Muletea solo, dando dos pases por alto y uno de rodillas. Sigue pasando sin recoger al bicho, dando cuatro pases por bajo. Señala un pinchazo. Suelta una estocada caída y atravesada, que tumba al toro. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Belmonte pretende pararlo, sin conseguirlo. En el primer tercio hay cinco varas y dos caballos para el arrastre.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO «Horquero», negro, núm. 6.

SEGUNDO

«Medianito», núm. 12, cárdeno. Toma cuatro varas y ocasiona dos tumbos. Fortuna clava dos pares y Casares uno.

TERCERO

«Avetardo», castaño. Primer tercio: seis varas, sin consecuencias. Pacorro y Limeño prenden tres pares.

CUARTO

«Gallito», número 51, negro. Toma cuatro varas y mata un caballo. Parean bien los matadores.

QUINTO

«Sastrito», número 33. Aguenta seis puyazos y mata dos penceos. Limeño y Cerrajillas clavan tres pares y medio.

EN BARCELONA

Una opinión de «El Progreso».

BARCELONA. (Domingo, tarde.) «El Progreso» encabeza el número de hoy con grandes titulares, diciendo que la huelga no se ha solucionado por culpa de los obreros...

EN CANARIAS

Las patatas.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ha causado gran asombro é indignación que la Cámara Agrícola haya pedido al Gobierno que autorice la exportación de patatas.

DE SEVILLA

Ladrones audaces

SEVILLA. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde, cuando más concurrida se hallaba la calle de las Serpientes...

EN CANARIAS

El teléfono en Lanzarote.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En la isla de Lanzarote se ha inaugurado el servicio de comunicaciones telefónicas de la capital con todos los puertos y pueblos.

CATALUNA

En memoria de un periodista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Poble Català dedica buena parte del número á la memoria del periodista D. Miguel Balmás, que falleció en la catástrofe del Príncipe de Asturias.

EN VALENCIA

Corridas de toros

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se inician para la temporada taurina lidiándose seis novillos de Concha y Sierra por las cuadrillas de Vaquerito, de Valencia; Ballesteros, de Valencia; y Zarco, de Sevilla.

bajo y en el jornal, y continuar mientras tanto la huelga hasta conseguir la aprobación. En la otra proposición se pedía se reanudara desde mañana el trabajo, estudiando mientras tanto unas bases que presentarán á los patronos para que las acepten si lo creen conveniente.

SEGUNDO

Belmonte pretende pararlo, sin conseguirlo. En el primer tercio hay cinco varas y dos caballos para el arrastre.

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO «Horquero», negro, núm. 6.

SEGUNDO

«Medianito», núm. 12, cárdeno. Toma cuatro varas y ocasiona dos tumbos. Fortuna clava dos pares y Casares uno.

TERCERO

«Avetardo», castaño. Primer tercio: seis varas, sin consecuencias. Pacorro y Limeño prenden tres pares.

CUARTO

«Gallito», número 51, negro. Toma cuatro varas y mata un caballo. Parean bien los matadores.

QUINTO

«Sastrito», número 33. Aguenta seis puyazos y mata dos penceos. Limeño y Cerrajillas clavan tres pares y medio.

EN BARCELONA

Una opinión de «El Progreso».

BARCELONA. (Domingo, tarde.) «El Progreso» encabeza el número de hoy con grandes titulares, diciendo que la huelga no se ha solucionado por culpa de los obreros...

EN CANARIAS

Las patatas.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ha causado gran asombro é indignación que la Cámara Agrícola haya pedido al Gobierno que autorice la exportación de patatas.

DE SEVILLA

Ladrones audaces

SEVILLA. (Domingo, noche.) A última hora de la tarde, cuando más concurrida se hallaba la calle de las Serpientes...

EN CANARIAS

El teléfono en Lanzarote.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En la isla de Lanzarote se ha inaugurado el servicio de comunicaciones telefónicas de la capital con todos los puertos y pueblos.

CATALUNA

En memoria de un periodista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Poble Català dedica buena parte del número á la memoria del periodista D. Miguel Balmás, que falleció en la catástrofe del Príncipe de Asturias.

EN VALENCIA

Corridas de toros

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se inician para la temporada taurina lidiándose seis novillos de Concha y Sierra por las cuadrillas de Vaquerito, de Valencia; Ballesteros, de Valencia; y Zarco, de Sevilla.

Regalos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montera, 13. López Hnos.

LA PERFUMERIA FLORALIA tiene el honor de participar á su distinguida clientela que ha puesto á la venta el ROM QUINA FLORES DEL CAMPO en frascos de los mismos tamaños y precios que su afamada AGUA DE COLONIA FLORES DEL CAMPO.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES. NEURALGIA, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINA. (Ste Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Se comenta la audacia de los ladrones, que han cometido este robo cuando la calle se hallaba materialmente llena de gente.

CANARIAS

El teléfono en Lanzarote. LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) En la isla de Lanzarote se ha inaugurado el servicio de comunicaciones telefónicas de la capital con todos los puertos y pueblos.

Un acuerdo.

En Arrecife acordó el Ayuntamiento dar el nombre de Ruiz García Hita á una calle de la capital, en homenaje al presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, hijo de aquella ciudad.

El vapor «Vicenzio».

En el puerto de Las Palmas está reparando averías el vapor italiano «Vicenzio», que entró remodelado por el vapor sueco «Higora».

Petición escolar.

Los estudiantes de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, apoyados por las corporaciones y la Prensa, solicitan del ministro de Instrucción pública que el Instituto de segunda enseñanza de Las Palmas entre en funciones y pueda celebrar exámenes, á fin de evitar que tenga que examinar una Comisión del Instituto de La Laguna.

Suscripción.

La segunda lista de suscripción en favor de las familias de las víctimas del naufragio asciende á 15.500 pesetas. La cuestación pública hecha esta mañana ha dado buen resultado.

Accidente automovilista.

Ayer tarde á última hora el candidato del bloque republicano D. Jesús Pinilla, que venía de un mitin electoral de Villanueva y Gertrú en automóvil, debido á una falsa maniobra del conductor, volcó el vehículo, resultando con graves magullamientos el Sr. Pinilla y el ex alcalde de Villanueva Sr. Puig, que le acompañaba.

Revista del mercado.

La situación del mercado es la misma que venimos señalando en los días anteriores. No han variado las circunstancias esenciales que en él influyen, y continúa, por tanto, la anomalía, que es su característica desde hace tiempo.

De algunos artículos hay existencias para el consumo; pero la cotización se mantiene alta. En otros artículos, que escasean, los precios se sostienen con tendencia al alza.

Todos los productos, así nacionales como extranjeros, no sólo no bajan de precio, sino que éste se sostiene firme. De aceite han llegado 148 vagones de Andalucía, y de algodón 15.000 balas.

En carbón los arribos han sido escasos. Escasamente han llegado 10.000 toneladas de español y 4.000 de inglés.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de marzo de 1866.

De hoy á mañana llegará á Southampton el paquete de las Indias occidentales con el correo del Pacífico. Podrá ser que con este correo se reciban las interesantes noticias que con tanta ansiedad se aguardan; pero aunque así no sucediera, nada tendría de alarmante ni de extraño, porque á la fecha que alcanzaron las correspondencias traídas por este vapor, Valparaiso, á 4 ó 5 de febrero, el brigadier Méndez Núñez aún no había recibido las últimas instrucciones del Gobierno español, después del suicidio del general Pareja.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA MAÑANA

Boleín religioso

Martes 14 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,28.
Se pone á las 18,20.
Sale la Luna á las 13,7.
Se pone á las 3,39.

Santos del día.

Santos León, obispo; Pedro, Afrodisio, Bartolomé y Beato Leonardo Kimura, mártires, y Santas Matilde, reina, y Florentina, virgen.

SANTOS PROCESO, MARTINIANO y compañeros mártires.—Por orden del ferroz Nerón fueron encerrados en la prisión de Martirino numerosos cristianos.

Proceso y Martiniano, guardas de la cárcel, al ver la resignación con que los prisioneros sufrían los martirios, se convirtieron al Cristianismo, al mismo tiempo que otras 47 personas.

Fueron bautizados por los apóstoles San Pedro y San Pablo.

Al saberlo Nerón, ordenó que fuesen degollados.

La cruel orden fué cumplida el día 14 de marzo del año 65.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Capatras (Alcalá, 21); á las ocho misa y exposición de S. D. M., y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán, en la misa, á las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, á las seis, D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena á San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media.

En la parroquia de San Justo, por la tarde, á las seis y media, continúa el septenario á San José, predicará D. Angel Lizaso.

En San Ildefonso ídem id., á las cinco, D. Angel Raua.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, á las diez, don Joaquín Lizaso, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Torrosa.

En San Sebastián, ídem id., D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés, ídem id., D. Manuel Ibáñez, y por la tarde, á las seis, el padre José de Solórzano.

En las Carboneras, ídem id., y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem id., á las cinco, el señor cura parroco.

En San Pascual, ídem id., el padre Modesto Barrio.

En San Antón, ídem id., el padre Luis López.

En el Carmen, ídem id., á las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud, ídem id., D. José Carrande.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem id., D. Pedro Nolasco Gaité.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem id., D. Francisco Solís.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id., padre Jerónimo de Benito.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem id., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Anastasio Pardo.

En las Monjas del Sacramento, ídem id., don Amadeo Carrillo.

En San Millán, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, ídem id., D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, á las siete menos cuarto, D. Angel Lizaso.

En Santa María será la novena á las seis.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San Ignacio de Loyola.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Política.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la mas estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Portugal.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se rectifiquen las relaciones de creaciones de escuelas y declarando caducadas las economías que se indican.

—Otra disponiendo se establezca en Jaén una zona de Inspección femenina de Primera enseñanza.

—Otra aprobando la aceptación hecha por el Museo Nacional de Pintura y Escultura del legado hecho al referido Museo por D. Pablo Bosch.

—Otra disponiendo se den las gracias á los herederos de D. Pablo Bosch por el legado que dicho señor hizo al Museo Nacional de Pintura y Escultura.

—Otra nombrando á D. Eloy Rico y González catedrático numerario de Geografía é Historia del Instituto de la Coruña.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Huelva.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Arens á construir obras durante el año actual en el camino vecinal de Arens á la carretera de Beceite.

—Otra prohibiendo á los agentes mediadores de comercio estampar en las pólizas timbradas y demás notas, por los referidos funcionarios autorizados, apostillas ó cajetines que contengan indicaciones respecto al alcance y consecuencias de la operación mercantil.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos de barón de Torrealla de Montgrí y marqués de la Vega, y por los señores que se mencionan rehabilitación en los indicados títulos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Huelva.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando á D. Abelardo Dubert Sinba para establecer un edificio destinado á baños de mar y almacenes en la playa de la Virgen, del puerto de Muros (Coruña).

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», ARENAL, 1. MADRID

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que han obtenido la primera censura en las recientes conferencias morales y litúrgicas en las iglesias principales de Madrid, han sido los siguientes:

D. José Vicente Aranda, D. Manuel María Salas, D. Luis Alonso Muñoz, D. Eugenio Nedeo, D. Bonifacio Alcalde, D. Anastasio M. Treceño, D. Angel Méndez, D. Vicente Romano, D. Germán Gómez, D. Celestino Sanz, D. Félix Pérez de Gracia, don Pelegrín Méndez, D. Manuel Martín Hernández, D. Mariano González, D. Enrique Monter, D. Basilio Vega, D. Valentín Batanero, D. Martín Abadía, D. Juan Sorria, D. Emilio Pascual, D. Anibal Torrente, D. Cesáreo García, D. Daniel Mas, D. Manuel Campo, D. Pedro Ramirez, D. Francisco Bañazar, D. Juan M. Navarrete, D. Joaquín M. Parra, D. José Ramirez, D. Nícomedes Marco, don Eugenio Redondo, D. Epifanio Salvatierra, D. Emilio Morales, D. Augusto Díez, don León Sánchez, D. Marcos Olmeda, D. Pablo Antón, D. Francisco Ortega, D. Salvador Mañas, D. Gregorio M. Martín, D. José Campo, D. Donato Rodríguez, D. Juan González, D. José Fonfría, D. Ramón Arribas, D. Alvaro López García, D. Juan Ibáñez, D. Gabriel Monserrat, D. Agustín Paradoja, D. Manuel del Real, D. Juan de D. Recuerdo, D. Castro Hurtado, D. Alberto Benito, don Celedonio León, D. Luis Hernández, D. Lucas López, D. Bonifacio Macián, D. Tomás Capdevilla, D. Agustín Pastor, D. Enrique Núñez, D. Antonio Ocaña, D. Angel Z. Cancio y D. Gabriel Borreguero.

—Todos los súbditos, á las ocho y media de la mañana, administrará el prelado de Madrid-Alcalá el sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio episcopal.

—La oficina central de la Acción Social Popular tiene ya muy adelantados los trabajos de preparación del primer Anuario Social, que se publicará en España.

—Ha sido nombrado por Su Santidad, Benedicto XV, Asistente al Sacro Soglio Pontificio, el muy ilustre prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. José María Salvador y Barrera.

ZENITRAM

COMENTANDO

POR ESPAÑA ENTERA

Yo no laboro por tal ó por cual región, por tal ó por cual entidad. ¡Quédese eso para otros! Laboro por todas y para todas las regiones: desde el distrito que represento en Cortes que podrá ver construido el ferrocarril de Léera á Puebla de Híjar, hasta las regiones que desconozco. Galicia, Andalucía, Cataluña, España entera, si mi voz es escuchada, verán surgir como por encanto la red de ferrocarriles que les dará nueva vida, y como comentaré á mi campaña, podré escribir el «Pro patria mea laboro» que es precisamente el lema opuesto al de muchos señores y señoras, caballeros y caballeras, que han vivido, viven y vivirán al amparo de otro lema más humano y que podría ser escrito en los nuevos cuarteles heráldicos de no pocos advenedizos, en los cuales no campearía mal sobre los gules de la sangre humana explotada y sobre el oro de la productiva usura, el clásico «Pro domo mea laboro».

Muchos gobernantes españoles, tienen el defecto de no ser otra cosa que abogados. Así, por ejemplo, se da el caso de ordenar la construcción de un tramo de puente en tres ejercicios, cuando podría y debería ser construido en meses. ¿Qué de extraño tiene, que en un país en que sucede eso, se haya elaborado una ley de ferrocarriles secundarios, que con la mejor intención del mundo, solamente servía en la práctica para lucro de prestamistas, y beneficio de financieros avariados, á quienes les importaba un bledo la construcción y se preocupaban tan sólo de lanzar el negocio financiero?

Gobernar de espaldas á la realidad no es otra cosa que crear conflictos, preparar ruinas, empobrecer la nación, sembrar desconfianzas entre los capitalistas, y alejar el dinero de las empresas que se relacionan con el Estado. Para pedir dinero, lo primero que es necesario hacer, es dar garantías; pero no garantías ficticias expuestas al escamoteo de un financiero babilónico que cargue con el santo y con la limosna, sino garantías sólidas, reales, retenidas por el Estado.

Acordaron las Cortes dar el 5 por 100 á los capitales invertidos en la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, ó mejor dicho, garantizar ese 5 por 100. Es decir, que si una empresa ganaba el 5 no cobraba nada, y si otra ganaba el 3 cobraba el 2, resultando en definitiva, que el Estado aseguraba á los capitalistas, que su dinero no corría riesgo. Ese fué el espíritu sabio de las Cortes; pero de tal modo fué adulterado con textos nada claros y con disposiciones poco meditadas, que la garantía ha sido un mito, y los capitales se han retraído de tal manera, que la obra nacional ha quedado paralizada por completo, y es más fácil hallar dinero para extraer oro del Manzanarez, que para construir un buen ferrocarril secundario. Las quiebras de algunos bancos, la huida de algunos constructores, la mala fe de algún que otro financiero y la desconfianza de quienes tienen dinero, fueron las causas de que se llegase al estado actual, que no es otro que el expuesto. Tan cierto es lo que digo, y á tal estado han llegado las cosas, que las pocas empresas serias que en la actualidad trabajan, lo hacen á costa de esfuerzos sobrehumanos, buscando dinero en condiciones leoninas, y temiendo siempre verse obligadas á despedir á los obreros y á suspender las obras por tiempo indefinido.

El cinco por ciento de garantía, es bastante. Nadie pide más. Lo que piden todos es que ese cinco por ciento sea dado en otra forma más racional, más humana, más seria, menos expuesta al fraude. Todos piden que la garantía sea dada directamente por el Estado á los obligacionistas, sin intermediarios, porque dada por el Estado saben que cobrarán el interés con toda puntualidad, mientras que pagada por las empresas, temen que no llegue á sus bolsillos. Es decir, que sin aumentar el tanto por ciento de garantía, sin que el Tesoro público gaste un céntimo más, se consigue aumentar la garantía del obligacionista, y por lo tanto la facilidad de que las empresas coloquen el papel y encuentren dinero.

Seguramente, se quedarán atónitos los lectores al ver que una cosa tan sencilla no ha sido ya resuelta, y tal vez creyesen, al ver la tardanza, que se trataba de la cuadratura del círculo. Pues no; no se trata de eso. Se trata pura y simplemente de variar la responsabilidad. El obligacionista que tiene fe y confianza en el Tesoro, dará el dinero en cuanto sea el Tesoro quien le pague. El Tesoro á su vez, con su mano férrea, sujetará á las empresas haciendo imposible que se aicen con los fondos. Hoy, el Tesoro dice al obligacionista: «entiéndete con la empresa.» Y el obligacionista no quiere entenderse con la empresa; yo no quiero entenderme con la empresa; entiéndete tú con ella.» Y así está el pleito. El particular no da su dinero mientras no tenga seguridad de

cobrar, y las empresas por lo tanto, emiten sus obligaciones en el aire: nadie las toma, no pueden hacer dinero, y se ven obligados á caer en manos de esos banqueros que no son otra cosa que usureros, y que les facilitan dinero por tres años, al diez por ciento. Por lo tanto, la situación actual que es mala para el Tesoro, para las empresas, para los obligacionistas, y para el país, es buena en cambio para los usureros que han clavado sus garras de buitres sobre las carteras de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Es tan claro el problema, tan de sentido común, tan humano, que yo no me explico cómo no ha sido resuelto en horas, ni cómo ha podido haber gobernantes que se hayan atrevido á cargar con la responsabilidad de dilatar su resolución, ya que con la dilatoria, han retrasado por años, la construcción de la red.

Suponed una línea sobre la cual deba dar el Tesoro 200.000 pesetas. ¿No es más garantía para mí obligacionista que el Tesoro me pague directamente y que él á su vez cobre á la empresa lo que deba cobrar? Con esa fórmula, los millones irán á cientos á las empresas de secundarios: en cambio, con la actual, no va ni un solo céntimo. Y todos pierden, y nadie gana, como antes decía, á excepción de los usureros que pignoraron por un pedacito de pan las carteras de las empresas, resultando en definitiva, como sarcasmo cruel, que la dilatoria de los gobernantes perdura á beneficio de los harpagnones nacionales y extranjeros, con daño notorio de los intereses de la nación.

¡Bonita preparación para la paz! A este paso, emigrarán de este país desdichado todas las pesetas y todos los hombres, huyendo de gobernantes divorciados de todo lo que representa realidad y sentido común. Laboro por España entera, y por ello, España entera debe clamor para que mis voces sean atendidas.

JUAN DE ARAGON

Don Emilio Calzadilla

El telegrama nos ha traído la triste noticia de haber fallecido ayer, en Santa Cruz de Tenerife, el elocuente abogado D. Emilio Calzadilla, á quien ha sorprendido la muerte en plena juventud y cuando tanto podía esperar la isla en que naciera de sus grandes talentos y de su acrisolado patriotismo.

Seguiente la tradición familiar, D. Emilio Calzadilla militaba en las filas republicanas, habiendo ayudado en muchas ocasiones, subordinando el espíritu de partido al espíritu patriótico, al triunfo de candidatos monárquicos.

Pado haber sido diputado á Cortes, pues no por sus ideas, sino por las justas simpatías de que gozaba, todos sus paisanos le hubiesen otorgado muy gustosos su representación en el Parlamento, y declaró siempre ese honor, más deseoso de seguir haciendo el bien desde su bufete, silenciosa y modestamente, que ambicioso de conseguir el encumbramiento personal desde el escaño rojo.

Cuantos le trataron sabían cuánto valía Calzadilla. Inteligente, privilegiada y corazón de oro, nunca le ofuscaban las pasiones de la política, conservando para la amistad un culto verdadero.

Nosotros, que hemos recibido la noticia con pena, consagramos al amigo muerto un recuerdo imperecedero.

DIPUTACION PROVINCIAL

Beneficencia y mendicidad.

Por ser interesante y encontrar bien orientada la iniciativa del Sr. Sorria, aprobada por la Diputación provincial, reproducimos íntegramente las condiciones en que se concede el alojamiento externo de asilados del Hospicio, en la provincia de Madrid:

Condiciones del solicitante:
1.º Ser casado.
2.º Residir, por lo menos, desde hace dos años en Madrid ó en alguno de los pueblos de su provincia.

Obligaciones del solicitante:
1.º Dar instrucción primaria en la escuela pública ó particular al acogido que la Diputación provincial le entregue.

2.º Hacer que el niño, una vez al mes, envíe á la Dirección del Hospicio, escrito de su puño y letra, algún trabajo para poder apreciar los progresos que realice en la enseñanza.

3.º Enseñarle, una vez terminados sus estudios, el mismo oficio ú ocupación que tenga el cabeza de familia.

4.º Abotar al niño una peseta todos los domingos, desde el segundo año que el asilado trabaje.

5.º Dar cuenta en todo momento que lo solicite la Junta de Patronato, la Diputación provincial ó el diputado visitador del Hospicio, del estado del niño.

Derechos del solicitante:
1.º Percibir mensualmente, para gastos de estancia, 75 céntimos diarios, que abonará la Diputación.

2.º Idem 20 pesetas en 1.º de abril y 30 pesetas en 1.º de noviembre de cada año, para adquisición de ropa para el acogido, más cinco pesetas en diciembre con motivo de la festividad de Nochebuena.

Documentos necesarios:
1.º Instancia en papel sellado de 11.º clase, con sello de 50 céntimos del impuesto provincial, suscrita por el solicitante y dirigida á la Excmo. Diputación provincial.

2.º Cédula personal del solicitante.
3.º Certificación de matrimonio del Regis-

tro civil, en la que conste el estado de soltero del solicitante.

4.º Informe del alcalde, para empujamiento de la localidad sobre la conducta, moralidad, posición social del solicitante, número de hijos y edad de ellos.

5.º Certificación de vecindad, en la que conste el tiempo de residencia.

Aclaraciones:
1.º La edad de los niños será de cinco á trece años, cesando el alojamiento por el día de la Diputación á los veinte años.

2.º Como máximo se entregarán dos niños á cada solicitante.

3.º Una vez que la Excmo. Diputación provincial acuerde la entrega del niño en su alojamiento externo, al ser entregado se levanta acta por la Dirección del Hospicio, á la que quedará adherida una fotografía del acogido, cuya acta será firmada por el solicitante y dos testigos.

TEATRO REAL

Mañana martes, estreno de «Thais». Como ya se ha anunciado, mañana se verificará el estreno de la interesante obra de Massenet, «Thais».

Los principales personajes serán interpretados por el portentoso artista Sr. Balthus y la Srta. Vix, notabilísima triple que ha sido siempre grandes éxitos en Thais. En esta obra los Sres. Nadal y Del Pozo. Dirigirá la orquesta el maestro Pantoja.

Despedida de Anselmi el jueves.—El admirable tenor Anselmi se despide del público madrileño el próximo jueves, interpretando el Mario Cavaradossi de «Tosca». La protagonista de la ópera de Puccini es la eminente artista María Lloca, cada vez más aplaudida. Scarpiá, el Sr. Cigada.

Al saberse ayer tarde en el Real que el jueves se despedía Anselmi, muchos concurrentes hicieron encargos de localidades á ese día.

Dirigirá el maestro Villa.

SIN SALIR DE CASA

ESTABA MUERTA

En la calle de Villamil, núm. 23, había una casa de la acera izquierda, vivía una mujer de sesenta y dos años, llamada Carmen Fernández.

Hace tres días que ni los vecinos de la casa ni la portera la veían salir de su habitación, y justamente alarmados decidieron averiguar.

Este comisionó á la Policía para que procediera á violentar la puerta de la habitación, operación que fué realizada por un obrero ante el agente de la brigada de investigación Sr. Haro.

Dentro de la casa se encontró el cadáver de la pobre mujer.

Debó morir hace tres días, y, á lo que se rece, de muerte natural.

LOS TEATROS

TITTA RUFFO.—«PAYASOS»

Zarzuéla.—Todo el mundo sabe que Payasos no es una ópera para estar oyendo á Titta Ruffo durante toda la noche fermata y cadencia; ni tampoco lo resistiría el gran bariton, embaudo, los amantes de la «calidad» mucho de oírle el prólogo, el famoso «go, que él ha hecho célebre. Y como así se ofrece propicia ocasión para no oírse en recibir la «calidad», sino en aquilatar «calidad», vimos á muchos admiradores del eminente artista en el teatro de la Zarzuela.

Titta canó la conocida página musical de «Zarzuéla» de facultades y conocimientos asombrosos de facultades y conocimientos de dicción. Al terminar fué objeto de ovación entusiasta. Repitió el prólogo, última frase se perdió en el estruendo de los aplausos que partían de todas las localidades del teatro.

Después, en el día con Colombina, fué un modelo de expresión dramática, de facultades. Como actor, mereció la efusiva sanción de elogio.

Nos parece ocioso decir que en el teatro de Payasos, Titta Ruffo fué el objeto de las escenas en que tomamos admiramos.

Las aclamaciones y aplausos y las felicitaciones que anoche recibió Titta Ruffo á escena que anoche recibió Titta Ruffo tuvieron uno de los triunfos más resonantes que ha obtenido.

En el intermedio del primero al segundo acto de Payasos, Titta Ruffo tuvo el honor de ser llamado al palco real. Cuando él se levantó conoció los deseos de S. M. la Reina, que se hallaba en su cuarto, y se raterizó para la pantomima del segundo acto. El eminente bariton en esta guisa, se las Reales Personas en esta guisa.

S. M. la Reina felicitó á Titta Ruffo por su gran éxito y elogió mucho sus producciones artísticas.

Cuando el gran artista salió del palco no podía ocultar la emoción que le había producido la acogida benévola en extremo de las Reales Personas.

En la representación de Payasos en el teatro de Zarzuéla, Titta Ruffo fué el objeto de las escenas en que tomamos admiramos.

Las aclamaciones y aplausos y las felicitaciones que anoche recibió Titta Ruffo á escena que anoche recibió Titta Ruffo tuvieron uno de los triunfos más resonantes que ha obtenido.

En el intermedio del primero al segundo acto de Payasos, Titta Ruffo tuvo el honor de ser llamado al palco real. Cuando él se levantó conoció los deseos de S. M. la Reina, que se hallaba en su cuarto, y se raterizó para la pantomima del segundo acto. El eminente bariton en esta guisa, se las Reales Personas en esta guisa.

S. M. la Reina felicitó á Titta Ruffo por su gran éxito y elogió mucho sus producciones artísticas.

Cuando el gran artista salió del palco no podía ocultar la emoción que le había producido la acogida benévola en extremo de las Reales Personas.

En la representación de Payasos en el teatro de Zarzuéla, Titta Ruffo fué el objeto de las escenas en que tomamos admiramos.

Las aclamaciones y aplausos y las felicitaciones que anoche recibió Titta Ruffo á escena que anoche recibió Titta Ruffo tuvieron uno de los triunfos más resonantes que ha obtenido.

En el intermedio del primero al segundo acto de Payasos, Titta Ruffo tuvo el honor de ser llamado al palco real. Cuando él se levantó conoció los deseos de S. M. la Reina, que se hallaba en su cuarto, y se raterizó para la pantomima del segundo acto. El eminente bariton en esta guisa, se las Reales Personas en esta guisa.

S. M. la Reina felicitó á Titta Ruffo por su gran éxito y elogió mucho sus producciones artísticas.

ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS

En honor de Echegaray y Torres Quevedo

S. M. EL REY PRESIDE EL HOMENAJE

EN HONOR DE CAVIA

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

En Canillejas. Al llegar los zaragozanos a Canillejas desfilaron ante los de Madrid, que estaban formados a lo largo de la carretera, siendo vitoreados.

El jefe provincial Sr. León les dió la bienvenida. Fueron observados con un almuerzo, en el que reinó la mayor alegría.

Durante el almuerzo llegó una Comisión de redactores de «El Imparcial», compuesta de D. Darío Pérez, Félix Lorenzo y Alfredo Rivera.

También concurrieron los Sres. Paraiso, Curás, Trucharte, García Molinas, Borobio, Lamasque, Casañal, Bodería, Beltrán, Torres y otros zaragozanos.

En las Ventas. Al llegar a las Ventas del Espíritu Santo, en medio de un aguacero copioso, penetraron en uno de los merenderos, en donde el teniente de alcalde del distrito de Buenavista, Sr. De Miguel, les dió la bienvenida en nombre del pueblo, contestándole el Sr. Beltrán, presidente del Consejo de Zaragoza; el Sr. García Molinas, por el Comité directivo nacional; el director general de Primera enseñanza, Sr. Rojo Villanova, y el Sr. Casañal, por el Ateneo, que terminó con esta nota:

Madrid es madre de España, y Zaragoza su hija, y como Madrid es buena, de tal palo tal astilla.

En Madrid. Terminado esto, se pusieron en marcha con dirección a la Redacción de «El Imparcial», llevando delante una sección de Caballería de la Guardia Municipal y la Banda de la Paloma.

En el trayecto hubo mucho público. En «El Imparcial». Llegan los exploradores frente a la Redacción de «El Imparcial».

Hay un gentío inmenso en la calle. Sienten los zaragozanos, y sacan las banderas al balcón, dando vivas a España, al Rey, a Madrid y a Zaragoza.

Una rondalla aragonesa, que se les ha unido en el camino, cantando jotas en la calle. Saludan los zaragozanos a Cavia, y el señor García Molinas, en nombre del Comité directivo, quita un clavel que Cavia llevaba en la solapa y le sustituye con una insignia de explorador.

El Sr. López Ballesteros afirma que el homenaje a Cavia es la mayor satisfacción que han recibido los que trabajan en el periódico durante toda la existencia de éste.

D. Fulgencio de Miguel se vanagloria de que Mariano de Cavia sea vecino de Madrid, porque le considera el Cervantes del siglo XX.

Casero da lectura a una poesía, en que saluda a los exploradores. En la Redacción de «El Imparcial» se reunió una selecta y numerosa concurrencia, para recibir a los exploradores zaragozanos.

Círculo Aragonés.—Los exploradores zaragozanos, que por donde pasan dejan la huella de su simpatía, recibieron anoche el homenaje de la casi totalidad de la colonia aragonesa de Madrid.

Sin previo aviso, y cuando mayor era la animación, se presentaron en los salones de su Círculo, Príncipe, 7. Decir que el recibimiento fue entusiasta sería un reflejo pálido de la calorosa acogida que allí tuvieron. El secretario interpretó el himno de los exploradores, que fue coreado por la concurrencia, oyéndose al final estruendosa salva de aplausos.

Los simpáticos baturricos, obsequiadísimos por la Directiva, confraternizaron con los socios, formando en seguida ideales parejas de baile con bellísimas señoritas oriundas de Aragón.

La Comisión venida de Zaragoza agradeció las atenciones tenidas con los exploradores, é hizo votos por la prosperidad del Círculo y de los aragoneses residentes en Madrid.

TEATRO DE APOLO

Miércoles martes, a las cinco de la tarde, se verificó la gran función organizada en honor de los exploradores aragoneses que traen el mensaje de la ciudad de Zaragoza a Mariano de Cavia.

El programa definitivo es el siguiente: 1.º Banda municipal de Madrid. 2.º Serenata, Albéniz. 3.º Fantasía de Gigantes y cabezudos, Caballero.

4.º Reestreno del entremés de los señores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero titulado Solera en el mundo. 5.º Reparto: Manolita, señora Argota; Paolino, Sr. Monayo.

6.º Coro de los repatriados de la zarzuela Gigantes y cabezudos, por el tenor Rafael López y coro de caballeros. Dirigirá la orquesta el ilustre maestro Pablo Luna, que quiere rendir este tributo de afecto a sus paisanos.

7.º Coplas baturras por la notabilísima artista, sin rival en su género, premiada en Zaragoza en el concurso de la Jota, Emilia Benito.

8.º Rondalla de guitarras y bandurrias. Alzamados cantadores y bailarines. En esta parte del espectáculo, organizada por el popular maño Angel Fernando, tomará parte sesenta baturros.

9.º La revista en un acto, dividido en Manuel Fernández de la Puente, original de maestro Luis Foglietti, titulada La patria de Cavia, desempeñada por toda la compañía.

Las localidades pueden adquirirse en constancia, con el aumento correspondiente, hoy día, de once de la mañana en adelante.

Hubo en la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales doble solemnidad para celebrar el quincuagésimo aniversario de la entrada de D. José Echegaray en la docta Corporación y entregar al gran ingeniero español D. Leonardo Torres Quevedo el premio Echegaray.

Don Alfonso XIII se ha dignado presidir el acto, entregando su augusta mano la medalla de oro al insigne inventor del telekino.

La medalla dice en el anverso: José Echegaray, conteniendo esta leyenda el busto del hombre más grande en las Ciencias y en las Letras que han conocido en España las generaciones presentes.

En el reverso se lee: «Al mérito científico. Premio instituido por la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid, en honor de su presidente, D. José Echegaray.»

Esta es la cuarta vez que el premio se adjudica: el primero fué para el Sr. Echegaray, el segundo para D. Eduardo Saavedra, el tercero para el Príncipe Alberto de Mónaco, y el de ahora para el Sr. Torres Quevedo.

D. José Echegaray aparecía en el estrado con sus ochenta y tres años, no vistoso ni decrepito, sino conservando como precioso don del Cielo su clara inteligencia, su palabra elocuente y caldeada, como si aún subsistieran los ardimientos de su juventud.

No trabaja hace tiempo para la literatura ni para la política. Su única labor en la actualidad es su obra magna de matemáticas que edita, para gloria de la Ciencia española, la docta Corporación que se honra con su presidencia.

Echegaray no escribe; se limita a dictar, por miedo a las cataratas. En su maravillosa colección de tomos está la última palabra de las Matemáticas.

Su Majestad el Rey llegó puntualmente. Vestía uniforme del regimiento del Rey, con la banda del collar de Carlos III.

Acompañaban al Monarca el marqués de la Torreclilla, el general Carranza y el conde de Aybar.

Fué recibido S. M. por los Sres. Echegaray, Arrillaga y Navarro Reverter.

En el estrado de los académicos estaban los Sres. Maura, Bolívar, Krac, Octavio de Toledo, Madariaga, Cabrera, Avila, Vegas, Muñoz del Castillo, Hauser, Mourelo, Fernández (D. Gustavo), Palacios, Martí, Lázaro, Garcini, Lozano, Ugarte, Casares, Castellarnau, Cortázar, López Muñoz, Altolaquiere, Salvador (D. Amós), Sagasta (D. Bernardo), Gómez Ocaña, Rodríguez Carracido, Comellelérán, Grinda, Huertas, Ramón y Cajal y Canido.

Don Alfonso XIII ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al ministro de Instrucción pública y a la izquierda a D. José Echegaray, que vestía uniforme de ingeniero, con la banda de Alfonso XII y el Toisón.

En breves palabras expuso S. M. el objeto de la sesión académica, y concedió la palabra al docto secretario de la Academia de Ciencias.

D. Francisco de Paula Arrillaga, profesor que fué de S. M. el Rey, académico y hombre de tanto saber como modestia, leyó un discurso sobrio y bien escrito, enaltecendo los méritos científicos del académico premiado, D. Leonardo Torres Quevedo, sus extraordinarias concepciones en Mecánica y sus incomparables invenciones en todos los órdenes de la rónica y de la Ingeniería.

«Nada ha inventado, dice, que de antemano se hubiera propuesto y no hubiese planteado científicamente.

Imagina un día (quizá en algún rato de los de su vida de estudiante) qué puede y debe ser una máquina algebraica, y se le ocurre primeramente que todo fenómeno, cuyas leyes se formulan matemáticamente, es capaz de realizar las operaciones de cálculo en que aquéllas se expresan.

Y de la comparación de todos los fenómenos utilizables viene a dar luego en las máquinas cinematográficas.

No hablamos acabado de maravillarnos de ver mecánicamente determinadas las raíces reales é imaginarias de cualesquiera funciones algebraicas, cuando se vieron solicitadas a la vez las Academias de Ciencias de París y de Madrid a entender en algo sobre Aeronáutica, que en los comienzos del siglo XX perseguían afanosamente los estudiosos y los técnicos del mundo entero y que con su general capacidad también hubo de emprender Torres Quevedo, penetrando con paso firme, si así vale decir, en el dominio de los aires.

Plantó el problema de la navegación aérea, para venir a proyectar un nuevo tipo singularísimo de globo y un campamento de dirigibles muy sencillo y práctico.

El telekino coincidió con los estudios de aeronáutica. Este peregrino invento para lograr el mando a distancia, pudo surgir en la mente de Torres Quevedo, al pensar en la conveniencia de experimentar los globos, gobernándolos y haciéndolos evolucionar desde tierra y sin embarcarse en ellos.

El mando de mecanismos y de maniobras a distancia por medio de ondas calóricas, luminosas y eléctricas, por muchos sabios y mecánicos intentado, pareció que podía tener realización relativamente fácil por la propagación de ondas hertzianas, desde que se puso en práctica la telegrafía sin hilos.

Ninguno, ni el más afortunado, pasó, sin embargo, de transmitir un solo mandato ó en una dirección y de producir, por consiguiente, otra cosa que un solo movimiento, un solo efecto, un solo cambio.

El telekino de Torres Quevedo logró, por la

invención del que llamó contacto retrasado ó retardado, mandar y transmitir mandatos en cualquier número y para cualquier cambio de mecanismos ó de efectos ó de sentidos del movimiento.

A la tracción por cables aéreos, empleada hacia años en las explotaciones mineras y forestales, trajo Torres Quevedo especiales mejoramientos experimentados en su transbordador del monte Ulla, de San Sebastián.

El procedimiento, experimentado estos años tan satisfactoriamente en la capital de Guipúzcoa en línea de 280 metros, va á ser de un día á otro puesto en práctica y en explotación en una soberbia instalación sobre el Niágara, en el Canadá, en longitud de 580 metros y á 60 de altura sobre las aguas del caudaloso río, á poca distancia de la catarata famosa.

Ni aun en el país de los grandes atrevimientos dejará de causar asombro obra tan extraordinaria.

«¿Qué es la Automática? La parte de la Mecánica aplicada dedicada al estudio y composición de autómatas. Y ¿qué son autómatas? Son autómatas las máquinas ó mecanismos que imitan los movimientos y ejecutan actos del hombre ó de los animales.

Nuestro eximio inventor construye todo un capítulo especial de la teoría de las máquinas para estudiar en él los autómatas dotados de una constitución más ó menos complicada; y he aquí también que lo propio que hizo en la Cinemática con la definición de Ampère hace con la de Automática, agrandándola considerablemente y ahondando en el concepto de ella, que se formó hombre de tanta autoridad como Descartes, llegando hasta los linderos mismos de la Psicología por el camino de las deducciones matemáticas.

Debe admirarse el «jugador de ajedrez», construido por Torres Quevedo, viéndole terminar una partida de rey y torre blancos contra rey negro, rechazando las jugadas fuera de ley y advirtiéndolas y negándose á seguir jugando; si persiste en ilegalidades su adversario, y asimismo sus nuevas máquinas analíticas, que ejecutan ó demuestran que pueden ejecutar, con la destreza y seguridad del más experto calculador, las operaciones aritméticas todas.

El laboratorio de «Mecánica aplicada» pasó á denominarse de «Automática» para marcar mejor la especialidad preferida. En él se estudian, ensayan y realizan los inventos de toda clase en Física y Mecánica.

Torres Quevedo, como Echegaray, es, á su modo, una gloria nacional.

En seguida llamó el Monarca al Sr. Torres Quevedo y le entregó la medalla de oro del premio Echegaray. Con efusión le estrechó la mano.

El Sr. Torres Quevedo leyó el siguiente discurso: «Señor:

No encuentro palabras para expresar los sentimientos que me embargan. No intentaré pintar mi gratitud por la honra que esta medalla simboliza, ni lo mucho que á mis ojos la avaloran, el recibirla de manos de V. M. y el ver en ella mi nombre unido al nombre glorioso de Echegaray.

Me han juzgado mis compañeros con extraordinaria benevolencia y me han devuelto la tranquilidad de espíritu, otorgándome tan señalada distinción, cuando yo temía incurrir en sus censuras, por la insignificancia de mi labor académica.

Comprendieron, sin duda, que no he pecado por falta de voluntad. El Sr. Arrillaga acaba de decir que soy inventor, y eso es cierto, aunque al nombre de inventor acompañan en su discurso alabanzas injustificadas, que sólo la ocasión y una entrañable amistad de cuarenta años pueden excusar. Pero, en suyo, si se suprimen los adjetivos totalmente inofendidos y se rebajan los otros en aquello que sea de razón, siempre quedará el hecho innegable: soy inventor, hombre que se dedica á inventar; no soy hombre de ciencia.

Figuran, sin duda, los inventores en las milicias científicas, pero no figuran en los ejércitos regulares. Son guerrilleros. Sin grandes conocimientos teóricos; moviéndose en un terreno muy limitado, cuyos accidentes todos les son familiares; guiándose por intuiciones; procediendo aisladamente y por sorpresa, consiguen, á veces, colaborar con éxito en la campaña. Pero su mismo aislamiento les aleja de toda disciplina; no practican la obediencia necesaria para someter sus actos á una dirección superior, ni logran aquella autoridad que se adquiere con la costumbre del mando. Por eso no les caen bien los entorchados, ni tienen puesto propio en el Estado Mayor General.

Así me veía yo, en esta docta Casa, ocupando íntilmente un lugar, sin tomar parte apreciable en sus tareas científicas. La Academia, sin embargo, ha querido olvidarse de mis deficiencias, para pensar sólo en algunos resultados que, á fuerza de constancia, he podido obtener. Al premiarme, parece que me autoriza y casi me invita á persistir en mi labor, y, en eso, puedo prometer que he de darle satisfacción completa; mientras las fuerzas no me abandonen, seguiré en el Laboratorio de Automática trabajando con ahínco, para contribuir, aunque sea muy modestamente, al progreso de la Patria.»

El Rey aplaudió y el auditorio siguió su ejemplo.

El Sr. Arrillaga dijo: «Señor:

La adjudicación de la medalla que acaba de recibir el Sr. Torres Quevedo pone cada tres años más y más en relieve la figura de

nuestro ínclito presidente, en honra del cual se instituyó el premio de su nombre; pero excepcionalmente se junta este año con el quincuagésimo aniversario de la recepción en la Academia de D. José Echegaray.

Suelen los que tienen la dicha de celebrar bodas de oro renovar alguna de las ceremonias que los unieron en santo lazo, y quieren hoy los académicos renovar asimismo el acto de hace cincuenta años.

Han determinado con tal fin ofrecerle una medalla igual á la que el 11 de marzo de 1866 recibió, sin más diferencia que la de una sencilla dedicatoria que junto á su noble pecho exprese siempre nuestra veneración por él.

Dígnese V. M. imponérsela, prestándose así todo el valor que quisiéramos darle, y que sólo puede adquirir pasando por vuestras Reales manos.»

Su Majestad el Rey se levantó y leyó este discurso: «Señores: En una sola y hermosa solemnidad realiza esta Academia dos grandes actos de justicia. Premiáis en D. Leonardo Torres Quevedo el fecundo esfuerzo de un talento en plenitud de acción; es decir, estimuláis con los honores rendidos á este español insigne, no sólo la continuidad de aquel esfuerzo, sino el espíritu de una juventud que, entristecida por el dolor de esta hora, acaso llegue desorientada al trabajo. Honráis en D. José de Echegaray casi el genio de todo un siglo, en cuanto ese período tormentoso, pero lleno de tantas cosas grandes y de tan nobles ansias, tuvo de humanitario para la vida, de audaz y de emprendedor para la Ciencia, de renovador para el Derecho, de inquietud generosa en el alma de los pensadores y de los artistas. Torres Quevedo es hoy el guía. Echegaray es el monumento ejemplar destacado de su tiempo y levantado sobre una cumbre dominadora, desde la cual su vida, iniciada en el severo recogimiento de la catedral, movida después por el oleaje de la Tribuna y los asaltos de la elocuencia, compartida más tarde entre los números que razonan sin voz, y todas las pasiones humanas que van clamando sus dolores, sus dudas, sus tormentos de negación ó de idealidad al través de su teatro, que será siempre inseparable de nuestra historia literaria, señala en la de España el doble milagro de la voluntad y el genio, y dice cómo frente á desmayos y pesimismo el espíritu español puede ser vario, múltiple, apasionado y tolerante, austero y profundo para las ideas, luminoso y hasta tumultuario en el Arte.

Señores, frente á estos dos hombres grandes—uno, á quien esperan mayores galardones, y otro, que reuniéndolos todos de largo tiempo, sigue, afortunadamente, tal es la intensidad de su vida, renovándose y reverdeciéndolos en inacabable camino de su gloria—, el Rey de España llega hoy á esta Academia, y sabiendo que puede hablar en nombre de la Nación toda, se asocia á este honor y á este homenaje, asociándose al tributo de justicia para los debidamente enaltecidos y ejemplo alentador con que se afirma la esperanza.» (Aplausos.)

El auditorio permaneció de pie mientras leyó Su Majestad.

Don Alfonso XIII pasó por encima de la etiqueta para que el último que hablase fuese el Sr. Echegaray.

El insigne presidente de la Academia de Ciencias Exactas, con vigor impropio de sus años, con palabra vibrante y elocuente, agradeció su presencia al Monarca y luego leyó una Memoria ó discurso.

Después de frases de gratitud, dichas con el mayor donaire, frases que sentimos no reproducir por falta de espacio, dijo: «Nadie puede dudar hoy que á la Ciencia en general y á las disciplinas científicas á que se consagra esta Academia particularmente, es justo y es patriótico y hasta es obligación prestarles estímulo y vida.

Grandes luchas nacionales, guerras civiles, trastornos políticos, habían pesado en la primera mitad de la centuria precedente sobre la ciencia española.

Hoy todo ha cambiado: eminentes matemáticos, físicos y químicos, y sólo á estas ciencias especiales que más conozco me refiero, honran á España y abren ante las nuevas generaciones luminosos horizontes de esperanza.

De esperanza digo, porque el progreso para nuestra España, y no sólo para España, sino para todos los pueblos de la Tierra, avanza al compás del desarrollo del saber, y, por tanto, de la inteligencia; el Universo entero es inteligencia; á fuerza de inteligencia se ha hecho el mundo, no á fuerza de ignorancia y barbarie.

Puede haber quien crea que la ciencia pura sólo al entendimiento aprovecha. Aunque así fuese, el provecho sería inmenso, que por algo el hombre es un ser racional y no una bestia. Por el cultivo de la inteligencia, la cual se liga fuertemente al sentimiento, puede aspirar el ser humano á la contemplación, es decir, ser un hombre, de la verdad eterna, sin la cual todo es en esta baja Tierra desesperanza y sombras.

Pero es más: es que de la ciencia pura se deriva la ciencia aplicada y todas las técnicas industriales, nuevas fuerzas para la vida, y en último término, la redención del trabajo, que es la redención de las grandes masas de los desahogados.

La ciencia pura es como la soberbia nube de oro y gema que se eleva en Occidente, entre destellos de luz y múltiples maravillosos no es lluvia, es el resplandecer, la hermosura de la verdad.

Pero esa nube se eleva, el viento la arrastra sobre los campos, y ya toma tintas más obs-

curas y más severas: es que va á la ferrea y cambia sus trajes de fiesta, digámoslo así, por la blusa del trabajo. Y entonces se condensa en lluvia, y riega las tierras, y se atana en el terruño, y prepara la futura cosecha, y al fin da á los hombres el pan nuestro de cada día.

Lo que empezó por hermostría, para el alma y para la inteligencia concluye por ser alimento para la pobre vida corporal.»

El Rey y el público le aplaudieron con gran entusiasmo. Don Alfonso, una vez levantada la sesión, dijo al Sr. Echegaray: «Ya quisiera yo conservar como usted todas las energías hasta los ochenta y tres años.»

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3.º entrlo. Tel. 59.

IMPORTANTE REUNION AGRICOLA

Aprovechando las vacaciones de Carnaval se ha celebrado en Madrid una reunión de carácter puramente particular, á la que han concurrido, sin ostentar ninguna representación oficial, varias personalidades de las que dirigen é impulsan desde sus respectivas posiciones el movimiento social agrario.

La iniciativa partió de D. Ignacio Girona, actual presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, y las reuniones se han verificado en casa del vizconde de Eza, que convocó, á título personal, además del duque de Bailén, á los señores conde de Montornés, de Valencia; D. Jorge Jordana y don Francisco Bernard, de Aragón; D. Antonio Monedero y D. Pedro León, de Castilla; don Vicente Lafitte, del Norte; D. Ricardo Carapeto, de Extremadura, y D. José Huesca, de Sevilla.

De las conversaciones habidas resultó el acuerdo favorable á una plena coincidencia entre los diversos elementos agrarios del país, para iniciar el adecuado movimiento que conduzca á una actuación positiva en orden á las reformas que la nación necesita, entendiéndose por los congregados que esto ha de hacerse mediante la suma de esfuerzos de todas las entidades de índole diferente, hoy existentes, las cuales con absoluta independencia y autonomía de su acción peculiar, pueden colaborar juntas en la consecución de aquellos puntos que declaren fundamentales y comunes.

Asimismo se convino en la urgencia de proceder á la labor indicada, fijándose desde luego los extremos que debe abarcar, pocos en número, para conseguir más fácilmente la adhesión de todos, y concretada en su contenido para atacar el problema en su propia medida.

La virtud de estas apreciaciones se fijaron los tres siguientes enunciados, como comprensivos de cada uno de los aspectos de la organización social agraria que el productor reclama:

Primero. Crédito á la producción sobre bases que hagan de él un verdadero crédito agrícola cultural, que dote al agricultor de los elementos de trabajo de que hoy carece.

Segundo. Método de orientación á seguir en la instauración social agraria, á fin de que se implante una positiva enseñanza agrícola en todos los órdenes, y se adapten todos los servicios administrativos y oficiales al objetivo primordial de la educación del labrador por su agrupación en Asociaciones que asuman el cometido de gestoras de la acción indicada.

Tercero. Fomento de la exportación agrícola con el estudio de los transportes y de los mercados; y establecimiento de un instituto bancario que á esa exportación ampare y ayude, analizando á la par la futura compleción arancelaria de las demás naciones para el día de la paz.

Fructadas por los reunidos las líneas generales de todos y cada uno de esos temas, se distribuyeron entre sí los trabajos necesarios para redactar las oportunas bases, que, una vez aprobadas por ellos, someterán, bajo su exclusiva responsabilidad, á las entidades agrarias que presiden ó en que cada uno actúa, á fin de lograr su aquiescencia y organizar entonces, de un modo ya oficial, las gestiones encaminadas á formar una opinión en el país que á sí siempre se imponga de lo que le afecta, y que el Gobierno recabe lo que á él atañe en la implantación de esos jalones sobre las que haya de asentarse la futura reconstitución nacional.

En cuanto dichas opiniones estén terminadas se reunirán de nuevo los señores que han tenido la iniciativa de esta nueva campaña agraria, cuyos frutos no pueden dejar de ser provechosísimos si prácticamente se la encamina, según se proponen los promovedores.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Opesiones para Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Damían Barbosa San Emeterio, D. José Barrera Amillbia, D. Manuel Barcos Asbones, D. Luis Belver Barrio, D. Valentín Benavente Pérez, D. Esteban Benito Casero y D. Rafael Bernaldo Barrera.

Segundo Tribunal: D. Manuel Bañón Hernández, D. Raúl Barzona García, D. Alejandro Barbero Mato, D. José Barbosa González, D. José Barbaño Losada, D. Eugenio Bartolomé Cervo, D. Pascual Bartolomé Miguel, D. José Barraca Luna, D. Ramón Bascoy Pérez, D. Mariano Bello Wela y D. Isaac Beltrán Romero.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

De GOMEZ CARRILLO acaba de publicarse «En las trincheras», á 3,50. Sucesores de Hernando, Arsenal, 11.

«EL PARAISO DE LOS SOLTEROS» Novelita por Andrés González Blanco. Acaba de publicarse. Un tomo, una peseta en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA-CID, 4.

AVISOS UTILES

CARIDAD.—La demandada familia desgraciada que, en la mayor indigencia, habita en Fuencarral, 23, buhardilla, centro.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquina, 5.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

GRAN PEÑA

Se abre concurso para el servicio de automóviles de esta Sección, estando desde esta fecha las bases de aquel a disposición de los concurrentes, en Secretaría, de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carreajes (Secretaría de la Gran Peña) en pliego cerrado, terminando su admisión el día 1.º de abril próximo.

Madrid, 6 de mayo de 1916. EL DIRECTOR DEL SERVICIO, LORENZO M. FRESNEDA

V.º B.º EL PRESIDENTE, EL DUQUE DE BIVONA

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoras, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

GRANOS DE SALUD MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

SALON MARIANA.—(Compañía Donación).—Beneficio para los pobres de la parroquia de Nuestra Señora de las Dolores.—5, Amor de amor (dos actos) y Operación quirúrgica.

10, Amor de amar (dos actos) y Operación quirúrgica.

10, Amor de amar (dos actos) y Operación quirúrgica.

ALVAREZ QUINERO.—7, La cuerda floja, Sevilla y Barba Berba.

10, Festival en honor de la colonia asturiana, Nicolás, Pochin de Mieres (astrón), Sevillana y Brilla Brilla.

ROMA.—Cine y Varietés.—(Lunes aristocrático).—Sensaciones a las 6, 7, 10 y 11.5.—Conchita Mora, Bella Kelly, Lina de Goya y Rosita Rodríguez.—A las 7, Fiesta mexicana con el concurso del virtuoso musical Mexicano y de la Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 a 1.—(Gala).—Colossal programa de estrenos.—Acabamiento monumental de la gran obra: El capitán rojo (cuatro partes, 1.500 metros, una hora de duración), proyectada ante sus espectadores por esta Empresa.—Segundo asunto de la gran obra: colección de films misteriosos: Los vampiros (El susurro de Portomau), la más ostensiva producción de aventuras policíacas, exclusiva y única verdad de esta Empresa.—La noche de Santa Lucía (tres partes), El Charol, pintor, creación del inimitable Chaplin, y El nuevo doctor.—A petición del público. La cabeza cortada (cuatro partes) (primer asunto de Los vampiros).—El miércoles (moda), La última dogaresa (cuatro partes), exclusiva.

MARIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 a 6.30 y de 8.25 a 12.30.—Marta y los espías, Matelón patena, Charlot, pintor y los misterios de Nueva York (cuatro episodios).—En ambas secciones, presentación del gran artista Rafael Azcoz.

TRAYON-PALACE.—Cine aristocrático.—Dos secciones a las 5 y 9.30 noche.—Exitos de las diversísimas cintas Viaje a noroeste y Una travesura de Mabel.—Estreno: el último episodio de Los misterios de Nueva York, El hijo de su padre y Nueva entonación de Charlot.—Bueno, 6.40.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Estreno del quinto episodio de Los misterios de Nueva York: cada nuevo episodio un éxito mayor.—Estreno de la cinta dramática Kárlén el jorobado (1.500 metros).—Exite colosal: El usurador (1.500 metros).—El martes, estreno extraordinario: El lechero de la peluca (1.500 metros).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

El trabajo y las subsistencias

La subida del pan y la manifestación. BILBAO. (Lunes, mañana.) A las nueve de la noche visitaron al gobernador los panaderos para anunciarle la subida del pan, por ser imposible el negocio en las condiciones actuales.

El gobernador les ha pedido que le aplacen hasta que lleguen 6.000 toneladas de trigo comestibles en la Argentina por el fabricante Eulase.

Los panaderos se han negado. Se teme que la subida del pan origine disturbios hoy durante la manifestación y que sean arrojados las trabas.

El gobernador pedirá la intervención del Gobierno para impedir el alza del precio del pan. Los republicanos socialistas, en las reuniones celebradas, aconsejaron sustituir a la manifestación de hoy y se organizó una el jueves para protestar por haberse negado el Gobierno a las peticiones de la Comisión.

A las diez de la noche visitó el alcalde interino al gobernador, participándole que no se ha llegado a un acuerdo con la mayoría respecto a los peticiones de acudir en corporación a la estación para esperar a los comisionados y celebrar la manifestación.

Se ha convocado para hoy, al medio día, a los jefes de las mineras, y si se llega a un acuerdo se dirigirá una proclama al vecindario invitándole al acto.

El gobernador le reiteró la necesidad de responder del orden, pues nunca el Gobierno autorizará manifestaciones colectivas por la noche.

El gobernador y el alcalde. BILBAO. (Lunes, mañana.) Al conocerse la ruptura entre la Comisión de Bilbao y la Junta de transportes del Gobierno, negándole 10.000 toneladas que podía para transportar trigo a Bilbao, el alcalde interino, que es republicano, convocó a sus compañeros para consultarles.

Después visitó al gobernador, pidiéndole permiso para ir hoy al Ayuntamiento a esperar a la Comisión, que llegará a las ocho de la noche, y celebrar una manifestación hasta las Casas Consistoriales, donde se celebrará una sesión extraordinaria y presentará el Ayuntamiento la dimisión colectiva.

El gobernador ha concedido permiso al alcalde, el cual le responderá de que el orden no se altere.

Además, ha publicado una nota para justificar la negativa del Gobierno, porque la petición no se ajustaba a las condiciones exigidas por el real decreto sobre transportes marítimos.

El problema de las subsistencias agrava esta cuestión, y se cree que ocurrirán disturbios.

Los yanquis en México

WASHINGTON, 12. Ha entrado en México la escuadra que debe custodiar a los bandos revolucionarios.

La flota del general Pershing. Se declara oficialmente que se trata de una expedición defensiva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9.30 (función extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales). Campa de amuleto.

ESPAÑA.—10 (10 de abono) (función en honor de los exploradores aragoneses). Gaceta que tira al monte.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El perdón del pasado (dos actos) (estreno). Matelón paterina (tres actos) (estreno) y Rodolfo, título de Sherlock Holmes (tres actos).—Bataca con entrada, 6.40.

10 (19 lúnes de moda). El brillo de los cuadros.

LARA.—6.30 (especial). El tonor (tres actos) y Amalia Isaura (secciones).

10 (10 lúnes de moda) (función completa). El milagro (estreno). Amalia Isaura (despedida) y concierto extraordinario Rubinstein.

APOLLO.—8 (sección). El patio de los naranjos.—7.15 (sección). El último chulo.—30 (sección). El chico de las Pónticas ó no hay mal como el de la envitia.—11.30 (sección). La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—9, Campana.

ESLAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos).—10.30 (doble). (A ver si cultas de Amalia) (tres actos).

COMED.—6 (doble). El valiente capitán.—10.30 (doble). Los niños de Doña.

CONVIVIENTES.—6.30 (sección vermouth). El ladrón Lirico ó la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).—10.30 (doble). La resaca de Lulu (tres actos).

NOVEDADES.—6, El matraz.—7.15, La Catedral.—9.15, Las mujeres malas.—10.15, El frasco de Goya.—11.45, Los dos forasteros.

IMPANDA ISABEL.—6.15 (doble). El amigo Teddy.—10 (especial). Franz Hellers.

COLISEO IMPERIAL.—3.30, Caba fina.—6.30, El genio algre (especial).—9.30, Pobre parido.—10.30, La sobrina del cura (especial).

En Can Canaria, Fuerteventura y Lanzarote también se ha celebrado el acto con brillantez, según las noticias aquí recibidas.

Por el distrito de Ledesma se dijo que se presentarán tres candidatos para luchar con el actual diputado D. Antonio Hidalgo; pero en vista de que éste tendría una mayoría grandísima, los candidatos se han retirado, por lo que el Sr. Hidalgo quedará por el artículo 29.

Por el distrito de Béjar lucharán el actual diputado D. Cipriano Rodríguez Arias y el reformista D. Pláberto Villalobos.

Los funcionarios de Correos. HUESCA. (Domingo, noche.) Esta noche han celebrado un banquete los funcionarios de Correos para conmemorar el 27.º aniversario de la fundación del Cuerpo.

Hubo entusiastas brindis y se cursaron telegramas de salutación a sus compañeros de Madrid.

Baile de Piñata. En el teatro Principal se ha celebrado el baile de máscaras, con concurso de disfraces, que resultó brillantísimo.

El tiempo sigue lluvioso. La tormenta ha interrumpido unos instantes el servicio de alumbrado eléctrico.

Jura de banderas. LOGRONO. (Domingo, noche.) Con un tiempo espléndido se ha verificado la jura de banderas.

Hubo misa de campaña. El desfile resultó brillantísimo. Los exploradores desfilaron ante el gobernador militar.

Cárcel en ruina. Los diputados provinciales, en unión de los concejales, del gobernador y los arquitectos, visitaron la cárcel correccional.

Los ingenieros dictaminaron que ésta se halla en estado de imminente ruina. Espérase al director general de Prisiones, Sr. Rodríguez.

Insurgencias. Ha sido destituido un contador municipal, por irregularidades cometidas en los fondos de la Caja de Ahorros.

Se ha celebrado una asamblea imponente pidiendo el expediente administrativo. El asunto está en el Juzgado de primera instancia.

Crisis obrera en Algeciras.—Paralización de obras. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) La persistente resistencia del ministro de Fomento de no liberar fondos para las obras del muelle de Alfonso XIII agrava la crisis jornalera que existe en esta región, motivada por los temporales y por la carestía de las subsistencias.

Hoy ha visitado al comandante general una Comisión de obreros del puerto, exponiéndole la adictiva situación de trescientas familias, condenadas a la miseria si se paralizan esta semana los trabajos por falta de fondos.

El general Martí ofreció telegrafiar al Gobierno informándole de la gravedad de la situación.

La Junta de Obras, el alcalde y los obreros telegrafiaron al conde de Romanones, a los Sres. Villanueva, Añeta y Salvador, y al diputado Sr. Torres, pidiendo se expida un llamamiento para proseguir los trabajos.

El Sr. Torres habló por teléfono con el comandante general y el alcalde, dándoles cuenta de las gestiones que viene realizando, habiendo acordado a S. M. el Rey, al jefe del Gobierno y a los ministros; pero que el señor Salvador se obstina en modificar el plan de trabajos del puerto por deficiencias técnicas, y mientras tanto, no quiere enviar más fondos, a pesar de haber una consignación especial en presupuesto de 500.000 pesetas.

Océese el diputado proseguir sus gestiones. Los obreros proyectan, si no se reanuda esta semana los trabajos, solicitar el apoyo de sus compañeros de otros oficios y celebrar un mitin, rogando al diputado su asistencia, y una manifestación, con el concurso de todas las Asociaciones obreras del campo, para adoptar acuerdos en armonía con las circunstancias.

Barcos de guerra. LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Zarpó para Tenerife el cañonero Laya.

En Las Palmas queda de estación el crucero Princesa de Asturias.

Jura de la bandera. En el parque de San Telmo se celebró ayer el acto de la jura de la bandera, con gran brillantez.

Asistieron todas las autoridades y extraordinaria concurrencia.

Terminado el acto, las tropas desfilaron en columna de honor por las calles de León y Castillo, Mayor y Triana.

Después lo hicieron los exploradores y el batallón infantil, que habían asistido a la jura. Durante la masa de campaña subieron accidentes leves cuatro reclutas, siendo asistidos por la sección de la Cruz Roja.

mezando las tiradas extraordinarias en el Real Tiro de Pichón.

El stand está lleno completamente. Batre los numerosos tiradores figuran muchos de reconocido nombre.

Se disputaron el premio del Rey cuarenta escopetas, resultando la tirada muy interesante.

Entre otros tiradores, han tomado parte en la prueba el marqués de Villaviciosa, conde de Villares, marqués de Fuente el Sol, marqués de Bermojillo, Trénor, Pichal, duques de Tarancón y de Pastrana, marqués de Valdevey, Sánchez, San Julián y otros.

En la tercera y cuarta vueltas quedaron excluidos todos, menos siete de Alicante y Lano, de Sevilla.

Obtuvo el premio D. Alfredo Selvitti, presidente del Real Club de Regatas de Alicante. El premio del Monarca es una valiosa Copa.

El segundo premio lo ganó D. Mariano Sánchez. El Sr. Selvitti mató 17 palomas, y el señor Sánchez, 16.

La cuestión de las naranjas.—Lo que dice un comerciante. CASTELLON. (Domingo, noche.) En el expreso han regresado de Londres el comerciante D. Enrique Jimeno y el diputado señor Santacruz.

En la estación esperaban las autoridades y los confectionadores de naranjas. El Sr. Jimeno, a quien interrogué, díjome que desea reservar las impresiones de su viaje hasta mañana, que las expone en la Asamblea que ha de celebrarse en el Circulo Mercantil.

Me manifestó, sin embargo, que trae buenas impresiones, confiado en que el Gobierno inglés autorizará la importación de frutas.

Cuestiones obreras. OVIEDO. (Domingo, noche.) Una Comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para solicitar que el próximo viernes se declare la huelga entre los empleados de la línea de Langreo a Gijón.

El gobernador les aconsejó que comunicaran sus propósitos a la Compañía, contestándole los comisionados que se reunirán en Asamblea para acordar la comunicación a la Compañía.

—Los obreros de la Casa del Pueblo han pedido al gobernador y al alcalde que se haga cumplir la ley del Descanso dominical.

La cecidad del Guadaluquivir. SEVILLA. (Domingo, noche.) El régimen lluvioso ha determinado una nueva importante crecida del Guadaluquivir.

Los molinos están inundados, sobre todo en Triana, donde se han adoptado grandes precauciones.

El puerto ha sido cerrado a la navegación. En el puerto de Bonanza hay varios vapores detenidos.

Los ferrocarriles secundarios. CACERES. (Domingo, noche.) Se ha reunido una numerosa Comisión integrada por todos los elementos políticos de la provincia.

Esta noche saldrá para Madrid con objeto de gestionar cerca del Gobierno la pronta construcción del ferrocarril secundario ya subastado.

Estas obras son el único medio de aliviar la grave crisis obrera que existe en toda la provincia y que ha tomado carácter de verdadera miseria.

Tiro de pichón. ALICANTE. (Domingo, noche.) Se jugó en el tiro de pichón el premio de S. A. la Infanta doña Isabel a seis pichones, a condición de quedar excluido el que hiciera un cero del derecho a igualar.

El premio consistía en un objeto de arte y el 50 por 100 de la entrada.

Se inscribieron 38 escopetas, ganando el primer premio D. Arturo Selvitti, de Alicante, y el segundo D. J. J. Cister, de Valencia.

El desfile fue brillantísimo. Mañana se jugarán las copas del señor marqués de Nájera y de D. Manuel Carst.

El Cuerpo de Correos. BURGOS. (Domingo, noche.) Con motivo del aniversario de la erección del Cuerpo y de la inauguración de la Caja Postal, se han reunido en banquete intimo los funcionarios de Correos de la provincia.

En el acto ha realizado gran entusiasmo. Se han dirigidos despachos de salutación a los Sres. Francisco Rodríguez y Ortúño.

De elecciones. SALAMANCA. (Domingo, noche.) Se confirmará que la lucha electoral en algunos distritos será empadronada.

Por Salamanca triunfará, por gran mayoría, el actual diputado, D. Isidoro Póez Oliva.

Por Peñaranda, Ciudad Rodrigo, Vitigudino y Sequeros serán elegidos, por el artículo 29, los Sres. Avila, Velasco, Puerto Seguro y Bañón.

Página Séptima

Para el día que reagan sus restos, que se depositaron en el soberbio panteón que se prepara en la finada, se prepara una manifestación en señal de duelo.

Los Casinos han suspendido los bailes de baile de duelo.

La fiesta del Arbol. BURGOS. (Domingo, noche.) Organizada por la Sociedad Amigos del Arbol, y con la cooperación del Ayuntamiento, se verificó la fiesta del Arbol en la explanada del antiguo Castillo.

Asistieron las autoridades, Corporaciones y socios promotores y alumnos de todas las escuelas.

Los niños, acompañados por la banda del regimiento de la Lealtad, cantaron los himnos al Arbol y a la Patria.

Como la fiesta se estaba celebrando se descomenzó furioso vendaval, acompañado de abundante lluvia.

Con este motivo se suspendieron los discursos, y la concurrencia se refugió en los pabellones que antiguamente ocupó la guarnición de amantado.

Desde 1913, en que el ministerio de la Guerra cedió al Ayuntamiento el Castillo para un centro al aire libre, han sido plantados 16.000 árboles.

A provistar de carbón. FERROL. (Domingo, noche.) Ha fundeado en este puerto un vapor inglés de 1.100 toneladas.

Después de provistar de carbón ha salido con rumbo desconocido. Ha llamado mucho la atención que muchos de los tripulantes eran japoneses.

Para el concurso sociológico. S. M. el Rey ha enviado al Centro Obrero de Cultura un valioso centro de plata, que servirá de primer premio para el concurso sociológico que organiza dicho Centro.

También la Infanta doña Isabel ha enviado un objeto de arte. Amigos presentes han sido muy agradecidos por los obreros.

El cañonero «Hernán Cortés». Ha recibido orden de salir para Vigo el cañonero Hernán Cortés.

Vigilari las faenas de pesca en aquellas aguas. Construcción de cuatro cruceros. Se asegura que muy pronto comenzará en los astilleros la construcción de los cuatro cruceros que forman parte del plan de segunda escuadra.

Esto vendrá a remediar en gran parte la crisis obrera existente. El Carnaval en Valencia. VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha comenzado el Carnaval, según acordó el Ayuntamiento.

Constituye un fracaso, viéndose escasísimas masas y revelando los disfraces el peor gusto.

Por las calles principales ha postulado una estudiantina del Circulo Instructivo de Electricistas a beneficio de los enfermos tuberculosos pobres.

La huelga minera. CARTAGENA. (Domingo, noche.) La Comisión obrera permanente de la huelga ha denunciado a los explotadores de veintituna minas que no han admitido al trabajo a los huelguistas; en cuatro de ellas, por estar inundadas, y en las restantes, por no conformarse con el aumento acordado de los jornales.

También se ha denunciado a siete propietarios de Bilbao por negarse a reanudar los trabajos. Se sabe que muchos pequeños patronos están dispuestos a parar el trabajo en las minas antes que acceder al aumento de jornales.

Los obreros que no han sido admitidos pasan de 1.000. La exportación de frutas. CASTELLON. (Domingo, noche.) En el expreso ha regresado de Londres el diputado por Santarem D. Enrique Jimeno.

La exportación de frutas. En la estación las autoridades y muchos exportadores de naranjas.

Anticipo algunas impresiones de su viaje, que son satisfactorias, relacionadas con el arreglo sobre la importación de frutas en Inglaterra que se gestiona con el Gobierno inglés; pero hasta mañana hnes, en que se celebrará la asamblea del Circulo Mercantil, no podrá detalladamente el estado del asunto.

Petición de aumento. VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se han reunido varias Sociedades obreras.

Los bronchistas, lampistas y obreros de la industria textil han acordado pedir el aumento de los jornales. Tiro de pichón. ALICANTE. (Domingo, noche.) Han co-

PARA REPONER

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Juegos de cama completos', 'Sábanas condecoradas', etc.

ALMACENES los más importantes en LENCERIA DE MESA y LENCERIA DE CASA. LOS MAS BARATOS DEL MUNDO. Los géneros de estos ALMACENES SE RECOMIENDAN SOLOS POR SU BUEN RESULTADO. GUSTOS LOS MAS FINOS.

Trousseau completo para novias, desde 300 pesetas on adelanto. Vinda de Isidoro García Villa. GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 18

PASTILLAS MORELLO

PAR LA NOCHE

CAMAS BORRABAS

ATENCIÓN

COMPRO

LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un Remedio contra la Tisis.



Dr. Derk P. Jonkerman, el Descubridor del Nuevo Remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los periodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio, una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento, algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesitan este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento y demuestra de una manera indisputable cómo y por qué este descubrimiento del Doctor Jonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padecan de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro ó cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta ó de los pulmones, este libro es

Absolutamente gratis.

No hay que mandar timbres postales ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Derk P. Jonkerman Company, Ltd., Departamento 637, 6, Bouviers Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de portos, á vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene usted Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resfrio de los pulmones ó cualquiera enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy, pidiendo el libro.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

Inhalatorium-Medico

Curación de las enfermedades de las vías respiratorias. Consulta á provincias por correo. PALMA, Núm. 4.

GUARDA-MUEBLES MODELO

Construido expresamente. ÚNICO EN SU CLASE.—Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.

19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21 Cayetano Polo y Hermanos

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 11 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yemas finas y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DENTISTA

Y. PÉREZ. Hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.—32, Montera, 32.

Líquido cajitas papel

Ly sobres, devocionarios y otros varios artículos de la papelería que estaba en la calle Mayor. Bordadores, 3, imprenta y libros rayados.

AUTOMÓVILES

para elecciones. Alquileres, precios muy reducidos.—Madrid-Automóvil. Zurbano, 52 (provisional).

Corredor de todos los gustos y precios.

Corred. Alta, 15.

Se necesita persona práctica en Propiedad Industrial, con buenas referencias.

Dirigirse por escrito á G. Gil, Zurbano, 3, Anuncios, Barcelona.

EL TRUST JOYERO

compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

Compre usted pastillas de nata, especialidad de LA BOMBONERA 2, Sevilla, 2.

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELEFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANIVERSARIOS EL EXCMO. SEÑOR

D. Vicente Samaniego y Fernández-Cid

MINISTRO PLENIPOTENCIARIO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO, MINISTRO CONTADOR DE LAS REALES ÓRDENES DE CARLOS III Y ISABEL LA CATÓLICA, GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, IDRM DE FRANCISCO JOSÉ DE AUSTRIA, COMENDADOR DE LA LEGIÓN DE HONOR, CABALLERO DE LA ORDEN PLANA DE LA SANTA SEDE Y SU ESPOSA

DOÑA MARIA SOTO Y GOMEZ-ACEBO DE SAMANIEGO

Fallecieron, respectivamente, el 14 de marzo de 1912 y el 5 de octubre de 1903 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijas doña María, doña Manuela y doña María del Carmen; hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren cada año los días 14 de marzo en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; iglesias del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja; Religiosas Capuchinas de la Purísima Concepción; como asimismo las que se celebren dicho día en la parroquia del Santo Sepulcro de la ciudad de Toro (Zamora); los días 13, 16 y 17 en la parroquia de Santiago; el 15 en la parroquia de Santa Cruz; el 16 en las Religiosas Esclavas del S. C.; y el 17 en la Cripta de Nuestra Señora de la Almudena; y todas las que se celebren el día 5 de cada mes en la parroquia de Santiago; y el 14 en las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi (vulgo Carboneras); y el manifiesto de este día en el convento de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.—Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso.

DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

DON FERNANDO HEREDIA Y LIVERMORE

DUQUE DE PRIM

FALLECIO EN LA CIUDAD DE MALAGA EL DIA 14 DE MARZO DE 1913 Después de haber recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su viuda, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la parroquia de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS

Academia de corte moderno. Patente 3.596. privilegio exclusivo; enseñanza garantizada. Clases especiales para profesoras. — Hortaleza, 88.

ALQUILERES

Señora respetable, viuda magistrado, alquila espacioso gabinete con alcoba. Alberto Aguilera, 43, pral. derecha.

Gabinete alcoba para caballero, sacerdote, único huésped. Mesón de Paredes, 7, 3.ª derecha.

Se alquilan cuartos casa Snuera á 11 y 15 duros. Alcántara, 50.

COMPRAS

Violines antiguos compra altos precios. R. Sanz. San Lorenzo, 9.

COMPRO

muebles, pianos, colchones y objetos. Pago más que nadie. Valverde, 35, tienda.

Fuencarral, 29, frente Infantas.

Pago como nadie alhajas y toda clase de objetos.

ALMONEDAS

Almoneda Comedor, alcoba, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campoamor, 12, bajo izquierda.

Almoneda casa completa, alcoba, sala, comedor, tinajas, alcaño Luis XV, tapiz suelo, camas, armarios, piano moderno; pocos días, todo verdadera ocasión. Fegmacia, 7, principal.

Almoneda particular; desahogo casa, realizo pocos días mobiliario moderno suntuoso. Calle Santa Bárbara, 1.

ENSEÑANZA

Alemán. Ruso. Inglés. 10 pesetas. Ernst Bark. Atocha, 18, Café.

Ferrocarriles.

Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

Ayudantes de Montes.

Preparación por técnicos titulados. San Bernardo, 5.

CONSULTAS

Partos. Josefina López, hospedaje embarazadas, consultas diarias matutinas, últimos adelantos. Pez, 13.

Extirpación radical del vello.

Lillo, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

Partos, embarazadas, masajes.

La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

ESPECIFICOS

Las enfermedades de los ojos curáanse con instalaciones Gotas de Oro. Frasco con cuarentagotas una peseta. Victoria, 8.

Diabéticos.

Conseguiréis vuestra curación usando «Antidiabético Perales». Farmacia Gayoso. Arenal, 2.

Anisosa.

Bicarbonato de sodio anisado. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Caja, 150. Farmacia del doctor Benedito. — San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

HOSPEDAJES

La Concha, huéspedes 3 pesetas. Carretas, 45, 2.ª. No confundirse con el entresuelo.

La Riojana.

Huéspedes, 8 y 9. Luceles tres comidas, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales, 60 comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 75 cént. Jardines, 24, 2.ª.

Pesajero en familia, ceras.

Puerta Sol. Elegante habitación exterior con espacioso dormitorio para matrimonio ó dos ó tres amigos. Cuartos baño y lujoso piano. Fuentes, 11, principal derecha. P. Quintana. Daseo traspaño. Jacometrezo, 50, 1.ª.

Graduación gratuita de la Vista.

Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Usando cristales Lenaphaques mejorará su vista.

Únicos evitando la refracción de la luz. Depósito: Carretas, 3.

OPTICA

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

USANDO CRISTALES

Lenaphaques mejorará su vista. Únicos evitando la refracción de la luz. Depósito: Carretas, 3.

OPERTAS Y DEMANDAS

Agricultor, ex director de Agrar criadero americano, busca capitalista. — Correo Arrebarrera, Atocha, 16.

Increible. Café una peseta.

lilo. Sistema para Cafés, Bars, Familias. — Remitente Giro Postal, 3 pesetas. Industrias Químicas, 55, San Fernando, Alicante.

Deséase entresuelo 12 habitaciones.

que pague 125 á 150 pesetas mensuales; calles Preciados, Valverde, Hortaleza (entrada), Desengaño 6, Tetuán. Daseo traspaño. Jacometrezo, 50, 1.ª.

Corredor plaza, sueldo y comisión.

para casa maquiaria. Razón: Señor Lamparero, Magdalena, 19, 2.ª dc.ª.

Fregad siempre las maderas con «Albión»;

quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A 10 y 20 céntimos. Depósito: Pez, 26, comestibles.

Caballero joven, buenas referencias,

garantías metálicas, hipotecarias, ofréscase para secretario particular, cajero, cualquiera ocupación. Muy reservado. F. R. C. Continental Express. San Jerónimo, 15.

Casa Viuda de Pontes tiene

cuartido completo en cajas de óleo y acuarela. Colores decorativos de Leirano. Esta casa es siempre la más surtida. Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

Platéen ustedes mismos sus

cuartos y miles de objetos con Electro-plata; quedan nuevos. Pedido ferreterías; 2 pesetas frasco; por correo, 450. Viuda de Yasouli, Argonola, 21.

PRESTAMOS

Préstamos. Siete anual. Es todo. Ayuntamiento. Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7. Ocho-nueve noche.

VENTAS

Polesas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmarti (signo) Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación)

Máquinas de escribir. Taller

de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación. — Bosch. Pérez Galdós, 9.

Máquinas de escribir baratas.

Mismas, garantizadas. Carretas, 5.

Mantones Manila, grandioso surtido,

todas clases y colores.—No comprar ni alquilar sin ver precios en Castravá, 3.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

VENTAS

Polesas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmarti (signo) Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación)

Máquinas de escribir. Taller

de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación. — Bosch. Pérez Galdós, 9.

Máquinas de escribir baratas.

Mismas, garantizadas. Carretas, 5.

Mantones Manila, grandioso surtido,

todas clases y colores.—No comprar ni alquilar sin ver precios en Castravá, 3.